



राष्ट्रीय प्रस्तावना

गाँव से गवर्नेन्स तक



वर्ष : 14 अंक 255

लखनऊ, शुक्रवार, 04 अप्रैल 2025

पृष्ठ : 8

मूल्य : 2.00

संक्षिप्त
मथुरा श्रीकृष्ण जन्मभूमि विवाद : राधा रानी को पक्षकार बनाने की अर्जी दाखिल

प्रयागराज। इलाहाबाद हाईकोर्ट में मथुरा श्रीकृष्ण जन्मभूमि से शाही इंदगाह हटाने की मांग में विचारधीन सिविल वादों की सुनवाई के दौरान वादी के रूप में राधा रानी को भी शामिल करने की मांग में अर्जी दी गई। साथ ही शाही मस्जिद को विवादित ढांचा कहे जाने की भी मांग की गई, जिस पर मस्जिद पक्ष ने आपत्ति की। सिविल वादों की अगली सुनवाई की तिथि छह मई तक की गई है। सभी सिविल वादों की सुनवाई न्यायमूर्ति राम मनोहर नारायण मिश्रा कर रहे हैं। एक वाद में भविष्य की कार्यवाही में और अलावा के समक्ष लम्बित अन्य संबंधित मामलों में झशाही इंदगाह मस्जिददल के स्थान पर खलिवादिद ढांचादल के उपयोग की मांग की गई।

लखनऊ में चार करोड़ से लाइट साउण्ड शो की शुरुआत जल्द : पर्यटन मंत्री

लखनऊ। पर्यटन एवं संस्कृति मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि लखनऊ में एक नई पहल के तहत कैटोमेट क्षेत्र के स्मृतिका वार मेमोरियल पार्क में आठ करोड़ 95 लाख से लेकर लाइट एंड साउंड शो की शुरुआत की जाएगी। इस शो के माध्यम से पर्यटकों को ऐतिहासिक घटनाओं और वीरता की गाथाओं से अवगत कराया जाएगा। पर्यटन मंत्री जयवीर सिंह ने बताया कि मातृभूमि की सेवा में अपने प्राणों की आहुति देने वाले शहीदों के बलिदान और प्रयास को युवा पीढ़ी तक पहुंचाने के लिए कैटोमेट क्षेत्र स्थित स्मृतिका वार मेमोरियल को लेकर लाइट एण्ड साउण्ड शो के लिए तैयार किया जा रहा है। इसके लिए कुल राशि में से दो करोड़ रुपये की धनराशि जारी की जा चुकी है। शहीदों के जीवन तथा उनके द्वारा देश के लिए की गयी सेवाओं को आगे दर्शक एवं पर्यटक लेजर शो में देखेंगे।

वामपंथी उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में 2343 टावर लगाने की योजना: ज्योतिरादित्य सिंधिया

नई दिल्ली। राज्यसभा में गुरुवार को प्रश्नकाल के दौरान संचार मंत्री ज्योतिरादित्य एम. सिंधियाने कहा कि सरकार ने उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में 2343 मोबाइल टावर लगाए जाने की योजना बनाई है। गुरुवार को एनसीपी सांसद प्रफुल्ल पटेल द्वारा नक्सल प्रभावित क्षेत्रों में 4जी में अपग्रेडेशन और बीएसएनएल टावरों के बंद होने पर उठाए जाने वाले उपायों पर पूछे गए एक सवाल के जवाब में संचार मंत्री ज्योतिरादित्य एम. सिंधिया ने कहा कि डिजिटल भारत निधि के तहत एक कार्यक्रम बनाया गया है, जिसके तहत वामपंथी उग्रवाद प्रभावित क्षेत्रों में 2343 टावरों की योजना बनाई गई है।

भारत थाईलैंड ने कायम की रणनीतिक साझेदारी

‘मानव तस्करी के खिलाफ मिल कर काम करेंगे’

एजेंसी

बैंकॉक। भारत और थाईलैंड ने अपने संबंधों को रणनीतिक साझेदारी का रूप देने के साथ सुरक्षा एजेंसियों के बीच रणनीतिक संवाद शुरू करने, मानव तस्करी और अवैध उत्पन्नवासन के खिलाफ मिल कर काम करने की घोषणा की है तथा डिजिटल एवं उच्च प्रौद्योगिकियों, लघु एवं मध्यम उद्यमों, हथकरघा एवं हस्तशिल्प के क्षेत्र में सहयोग बढ़ाने पर भी सहमत जतायी है।

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी और थाईलैंड की प्रधानमंत्री विंगलक शिन्वावात के बीच गुरुवार को यहां हुई द्विपक्षीय बैठक में ये निर्णय लिये गये। दोनों देशों ने आपसी सहयोग के छह समझौतों पर हस्ताक्षर एवं आदान करने के साथ ही हिन्द प्रशांत क्षेत्र में स्वतंत्र, खुले, समावेशी एवं नियम आधारित नौवहन के प्रति अपनी प्रतिबद्धता दोहरायी।



भारत ने आसियान की एकता और आसियान की केन्द्रीयता का पूर्ण समर्थन दोहराया।

दोनों देशों ने जिन समझौतों पर हस्ताक्षर किये हैं, उनमें भारत-थाईलैंड रणनीतिक साझेदारी की स्थापना पर संयुक्त घोषणा, डिजिटल प्रौद्योगिकियों के क्षेत्र में सहयोग पर थाईलैंड साम्राज्य के डिजिटल अर्थव्यवस्था और समाज मंत्रालय तथा भारत के इलेक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय के बीच समझौता ज्ञापन, भारत के बंदरगाह,

● **भारत-थाईलैंड के द्विपक्षीय संबंधों को रणनीतिक साझेदारी तक बढ़ाने पर सहमति**

समझौता ज्ञापन, भारत के उत्तर पूर्वी क्षेत्र विकास मंत्रालय (एमडीओएनईआर) और थाईलैंड साम्राज्य के विदेश मामलों के मंत्रालय के बीच समझौता ज्ञापन तथा भारत के उत्तर पूर्वी हस्तशिल्प और हथकरघा विकास निगम लिमिटेड (एनईएचएचडीसी) और थाईलैंड सरकार की क्रिप्टेड इकोनॉमी एजेंसी (सीईए) के बीच समझौता ज्ञापन शामिल हैं।

प्रधानमंत्री श्री मोदी ने अपने प्रेस वक्तव्य में थाईलैंड में उनके एवं भारतीय प्रतिनिधिमंडल के आतिथ्य के लिए प्रधानमंत्री शिन्वावात का आभार व्यक्त किया। उन्होंने 28 मार्च को आए

भूकंप में हुई जनहानि के लिए भारत के लोगों की ओर से गहरी संवेदनाएं प्रकट कीं और, घायलों के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की।

प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत और थाईलैंड के सदियों पुराने संबंध हमारे गहरे सांस्कृतिक और आध्यात्मिक सूत्रों से जुड़े हैं। बौद्ध धर्म के प्रसार ने हमारे जन-जन को जोड़ा है। अयुध्या से नालंदा तक विद्वानों का आदान-प्रदान हुआ है। रामायण की कथा थाई लोक-जीवन में रची-बसी है। और, संस्कृत-पाली के प्रभाव आज भी भाषाओं और परंपराओं में झलकते हैं।

उन्होंने कहा, छहमं थाईलैंड सरकार का आभारी हूँ कि मेरी यात्रा के उल्लेख में 18वीं शताब्दी की 'रामायण' म्यूरल पेंटिंग्स पर आधारित एक विशेष डाक-टिकट जारी किया गया है। प्रधानमंत्री शिन्वावात ने अभी मुझे त्रिपिटक भेंट की। बुद्ध-भूमि भारत की ओर से मैंने इस हाथ जोड़ कर स्वीकार किया है।

विधेयक किसी पार्टी के हित में नहीं, देश हित में : जेपी नड्डा

एजेंसी

नई दिल्ली। राज्यसभा में गुरुवार को वक्फ संशोधन विधेयक 2025 पर चर्चा के दौरान सदन के नेता जेपी नड्डा ने कहा कि इस विधेयक को लाने का मकसद किसी पार्टी के हित में नहीं बल्कि देश हित में है। वक्फ (संशोधन) विधेयक-2025 का मूल उद्देश्य रिफॉर्मस लाकर वक्फ की प्रॉपर्टी का उचित मैनेजमेंट करना है। प्रधानमंत्रीनरेन्द्र मोदी के नेतृत्व में चलने वाली सरकार पूरी तरह से डेमोक्रेटिक नॉर्मस को फॉलो करके आगे बढ़ रही है। उन्होंने कहा कि वक्फ संशोधन विधेयक किसी पार्टी के हित में नहीं है बल्कि यह देश के हित में है। उन्होंने चर्चा के दौरान कहा कि क्या वक्फ की संपत्ति सही प्रबंधन नहीं होना चाहिए? इसकेदुरुपयोगको रोकनेकेलिए क्या कदम नहीं उठाए जाने चाहिए? क्या वे जवाबदेहनहींहोनेचाहिए? यह विधेयक वक्फ संपत्ति को जवाब देह बनाने के लिए है। जेपी नड्डा ने कहा कि



प्रधानमंत्रीके'सबका साथ, सबका विकास, सबका विश्वास और सबका प्रयास' इस मंत्र को लेकर चले हैं और इसको उन्होंने पूरा किया है। मोदी की गरीब कल्याण अन्न योजना से लेकर पीएम आवास योजना, शौचालय... सभी योजनाओं का लाभ हर वर्ग के जरूरतमंदों को मिला है, देश की जनता को मिला है। हम सिर्फ बोलते नहीं, बल्कि सच्ची सेवा करते हैं। इस विधेयक के माध्यम से हमने कोशिश की है कि ज्यादा से ज्यादा मुस्लिम समुदाय का, वक्फ की प्रॉपर्टी का सही से उपयोग हो सके।

हमारी पीढ़ी सौभाग्यशाली है कि एक समृद्ध विरासत को देखा : योगी



राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

वाराणसी। उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने गुरुवार शाम कश्मीरीगंज में स्थित प्राचीन श्रीराम मंदिर के पुनर्निर्माण के लिए वैदिक

मंत्रोच्चार के बीच शिलापूजन किया। जगद्गुरु रामानंदाचार्य काशी पीठाधीश्वर स्वामी डॉ. रामकमलाचार्य वेदांती महाराज सहित अन्य संतों की मौजूदगी में शिलान्यास हुआ। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने उपस्थित लोगों को

● **सीएम योगी ने कश्मीरीगंज में प्राचीन श्रीराम मंदिर के पुनर्निर्माण का किया शिलापूजन**

सम्बोधित किया। मुख्यमंत्री योगी ने कहा कि सवा सात सौ वर्षों के आध्यात्मिक परम्परा के नवीनीकरण के लिए आयोजित शिलान्यास में आना सौभाग्य की बात है। स्वामी डॉ. रामकमलाचार्य वेदांती महाराज ने अपने गुरु विरासत को नया स्वरूप भव्य राम मंदिर बनाने का संकल्प लिया है।

शीर्ष सैन्य नेतृत्व वैश्विक सुरक्षा परिदृश्यों को ध्यान में रखकर अपनी योजनाएं बनाए : राजनाथ

एजेंसी

नई दिल्ली। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने गुरुवार को सेना के कमांडरों से वैश्विक सुरक्षा परिदृश्यों को ध्यान में रखते हुए आधुनिक तकनीक को शामिल करते हुए योजना बनाने का आह्वान किया। उन्होंने इस बात पर जोर दिया कि मौजूदा वैश्विक घटनाएं एक दूसरे से जुड़ी हैं और ऐसी घटनाएं चाहे हमारे पड़ोस में हों या दूर के देशों में, सभी को प्रभावित करेंगी। उन्होंने कहा कि 'हाइब्रिड युद्ध' भविष्य के पारंपरिक युद्धों का हिस्सा होंगे। साइबर, सूचना, संचार, व्यापार और वित्त सभी भविष्य के संघर्षों का अभिन्न अंग बनेंगे। इसलिए सशस्त्र बलों को अपनी योजना और रणनीति बनाते समय इन सभी पहलुओं को ध्यान में रखना होगा। रक्षा



मंत्री नई दिल्ली में चल रहे सेना कमांडरों के सम्मेलन में तीसरे दिन के सत्र की अध्यक्षता करते हुए भारतीय सेना के वरिष्ठ नेतृत्व को संबोधित कर रहे थे। रक्षा मंत्री ने वर्तमान भू-रणनीतिक अनिश्चितताओं और जटिल विश्व स्थिति पर जोर दिया, जो वैश्विक स्तर पर सभी को प्रभावित करती हैं। उन्होंने कहा कि वर्तमान गतिशील भू-

● **साइबर, सूचना, संचार, व्यापार और वित्त सभी भविष्य के संघर्षों का अभिन्न अंग बनेंगे**

अधिक जोर नहीं दिया जा सकता है। रक्षा मंत्री ने उत्तरी सीमा की मौजूद स्थिति पर तेनात सशस्त्र बलों की दृढ़ता और सतर्कता के लिए सराहना की तथा कहा कि ऐसा ही जारी रहना चाहिए। रक्षा मंत्री ने बीआरओ के प्रयासों को सराहा, जिसके कारण कठिन परिस्थितियों में काम करते हुए पश्चिमी और उत्तरी दोनों सीमाओं पर सड़क संचार में भारी सुधार हुआ है। सीमाओं की रक्षा करने और आतंकवाद से लड़ने के अलावा

नागरिक प्रशासन को हर समय सहायता प्रदान करने में सेना की सराहनीय भूमिका पर प्रकाश डाला। रक्षा मंत्री ने कहा कि सेना सुरक्षा, एचएडीआर, चिकित्सा सहायता से लेकर देश में स्थिर आंतरिक स्थिति बनाए रखने तक हर क्षेत्र में मौजूद है। उन्होंने सेना कमांडरों के सम्मेलन में राष्ट्र के 'रक्षा और सुरक्षा' दृष्टिकोण को नई ऊंचाइयों पर सफलतापूर्वक ले जाने के लिए सेना नेतृत्व की सराहना की।

उन्होंने पश्चिमी सीमा पर आतंकवाद के प्रति भारतीय सेना की प्रतिक्रिया की सराहना करते हुए कहा कि विरोधी की ओर से छद्म युद्ध जारी है। रक्षा मंत्री ने कहा कि जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद के खतरे से निपटने में सीएपीएफ, पुलिस बलों और सेना के बीच उक्तूह तालमेल है।

राहुल गांधी के खिलाफ मानहानि मामले में नहीं पहुंचे गवाह, 15 अप्रैल को अगली सुनवाई

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

सुलतानपुर। विपक्ष के नेता राहुल गांधी के खिलाफ मानहानि मामले में सुनवाई टल गई है। परिचायकी की ओर से गुरुवार को गवाह नहीं आने पर सुनवाई नहीं हो सकी। एमपीएमएलए कोर्ट ने इस मामले में सुनवाई के लिए 15 अप्रैल की तिथि निर्धारित की है। कोतवाली देहात के हनुमानगंज निवासी व भाजपा नेता विजय मिश्रा ने वर्ष 2018 में राहुल गांधी के विरुद्ध मानहानि का परिवाद कोर्ट में दर्ज कराया था। उन्होंने आरोप लगाया था कि 2018 में कर्नाटक चुनाव के दौरान राहुल गांधी ने अभद्र टिप्पणी की थी, जिससे वे आहत हैं। कोर्ट में पांच साल लंबी प्रक्रिया



चली, राहुल गांधी हाजिर नहीं हुए तो दिसंबर 2023 में तत्कालीन जज ने वारंट जारी कर उन्हें तलब किया था। फरवरी 2024 को राहुल गांधी ने कोर्ट में सरेंडर किया। विशेष मजिस्ट्रेट ने उन्हें जमानत दी। इसके बाद राहुल गांधी को कोर्ट ने बयान दर्ज करने के लिए बुलाया। बीते साल 26 जुलाई को राहुल गांधी कोर्ट में पहुंचे और उन्होंने अपना बयान दर्ज कराया था।

उत्तर रेलवे स्क्रैप बिक्री में 700 करोड़ रुपये से अधिक की कमाई करने वाला सभी जोनल रेलवे में पहला रेलवे बना

एजेंसी



इकाइयों (पीयू) में रैंक-1 पर है। उत्तर रेलवे इस वर्ष स्क्रैप बिक्री में 700 करोड़ रुपये का आंकड़ा पार करने वाला एकमात्र रेलवे है।

उत्तर रेलवे ने एक बयान जारी कर कहा कि यह लगातार चौथा वर्ष है जब उत्तर रेलवे ने 600 करोड़ रुपये की

कुल बिक्री को पार कर लिया है और सभी क्षेत्रीय रेलवे और उत्पादन इकाइयों के बीच लगातार 4 वर्षों तक रैंक-1 प्राप्त किया है। इस प्रक्रिया में, उत्तर रेलवे ने 8 स्थानों से 592 ई-नीलामी में 3244 लॉट बेचे हैं। उल्लेखनीय है कि स्क्रैप निपटान एक महत्वपूर्ण गतिविधि है। स्क्रैप से राजस्व उत्पन्न करने के अलावा, यह कार्यस्थल को साफ-सुथरा बनाए रखने में भी मदद करता है। रेलवे लाइनों के आस-पास रेल के टुकड़े, स्लॉपर, टाई बार आदि जैसे स्क्रैप की उपलब्धता एक संभावित सुरक्षा खतरा है। बयान में कहा गया है कि उत्तर रेलवे ने स्टाफ क्वार्टर, केबिन, शेड, पानी की टैंकियां आदि के निपटारा का कार्य भी मिशन मोड में किया है।

वक्फ (संशोधन) विधेयक 2025 और मुसलमान वक्फ (निरसन) विधेयक 2025 राज्यसभा में पेश

एजेंसी



लोगों ने इस पर अपना मत व्यक्त किया। राज्य सरकारों से भी इस पर विचार-विमर्श किया गया। बीती रात यानी आज तड़के इसे लोकसभा से पारित किया गया। उसके बाद आज इसे राज्यसभा में पेश किया जा रहा है। किरन रिंजजू ने कहा कि जेपीसी ने मुंबई, हैदराबाद, कोलकाता, लखनऊ आदि विभिन्न स्थानों पर जाकर लोगों का मत व्यक्त किया है। इससे पहले कांग्रेस

सरकार ने 1976 में जब वक्फ पर इंकवारीरी कमीशन बिठायी और कमीशन की रिपोर्ट आई, तब कहा गया वक्फ की सम्पत्तियों को लेकर बहुत विवाद है। सचर कमेटी की रिपोर्ट 2006 में आई और उसने कहा कि वक्फ बोर्ड को सशक्त किया जाना चाहिए। सचर कमेटी ने कहा कि महिलाओं और बच्चों के लिए विशेष कदम उठाना चाहिए। के रहमान खान कमेटी ने कहा कि सारा

झंझट मुतवल्ली पर फेंकित है। वक्फ संपत्तियां और इसके डेटा को डिजिटलाइज्ड किया जाए। यूपीए ने सेलेक्ट कमेटी बनाई लेकिन इस पर हमारी जेपीसी ने जो कमेटी बनाई, उसमें यूपीए से अधिक सदस्य हैं और उन्होंने यूपीए के मुकाले ज्यादा बैठकें कीं, देश के ज्यादा हिस्सों में जाकर लोगों की राय जानी। रिजिजू ने कहा कि यहां कहा गया कि हम जो कदम उठा रहे हैं, उससे मुसलमानों का हक छीना जा रहा है लेकिन मैं इस तरह के आरोपों को खारिज करता हूँ। वक्फ संपत्तियों का प्रबंधन मुसलमान के पास ही रहेगा, गैर मुस्लिम इसमें दखल नहीं दे सकेगा। मुतवल्ली भी मुसलमान ही होगा। इसमें बच्चों, महिलाओं, धार्मिक भावना और धार्मिक व्यवस्था का सारा काम मुस्लिम के हाथ में ही होगा। वक्फ बोर्ड को हम

ताकतवर बना रहे हैं। जो मुसलमान अपनी संपत्ति को वक्फ के हिसाब से चलाना चाहता है, उसे उसकी पूरी इजाजत होगी। वक्फ बोर्ड पारदर्शिता, जवाबदेही और गुणवत्ता के हिसाब से होना चाहिए, हमारा भाव पर फोकस है। हम किसी की धार्मिक भावना को चोट नहीं पहुंचा रहे हैं। कोई मुसलमान वक्फ क्रिएट कर सकता है। शिया, सुन्नी, शेख सभी मिलकर वक्फ में होंगे। इसमें कोई भेदभाव नहीं होगा। केरल, इलाहाबाद, राजस्थान उच्च न्यायालयों द्वारा वक्फ बोर्ड के बारे में लंबित मामलों में जो टिप्पणियां की गई हैं, उनका जिक्र भी किरन रिंजजू ने सदन में बिल पेश करते समय किया। उन्होंने कहा कि यूपीए सरकार के कार्यकाल में 2013 में जो कमेटी बनी, उसकी सिफारिशें संसद के दोनों सदनो में पारित हुईं।

आबकारी विभाग में शत प्रतिशत लागू होगी ई-आफिस प्रणाली : नितिन

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के आबकारी विभाग के मंत्री नितिन अग्रवाल ने गौतमपल्ली स्थित सरकारी आवास पर पत्रकारों से बातचीत में कहा कि आबकारी विभाग को पूरी तरह से आनलाइन करने के लिए तेजी से कदम उठाया गया है। विभाग में पत्राचारों का व्यवहरण ई-आफिस प्रणाली द्वारा किया जा रहा है। ई-आफिस प्रणाली को शत प्रतिशत लागू करने के लिए निर्धारित स्पेसिफिकेशन के कम्प्यूटर्स को क्रय किया गया है। आबकारी विभाग के मंत्री नितिन ने कहा कि आबकारी विभाग के कर्मचारियों, अधिकारियों के विवरण व कार्य मानव



सम्पदा पोर्टल के माध्यम से किये जा रहे हैं। मद्रिदा की फुटकर दुकानों का व्यवस्थापन ई-लॉटरी द्वारा एनआईसी के पोर्टल से किया गया है। थोक व

मानिटरिंग व मद्रिदा की बोलियों की वैधता की पहचान, एमआरपी की जानकारी के लिए मोबाइल एप का विकास हुआ है। नितिन अग्रवाल ने पत्रकारों से कहा कि आबकारी विभाग में कर चोरी पकड़ने के उद्देश्य से जीपीएस युक्त वाहनों से ही मद्रिदा का आवागमन कराया जा रहा है। आसवनिचों पर सीसीटीवी कैमरे का उपयोग बढ़ाया गया है। मद्रिदा, स्प्रेट टैकरो में डिजिटल लॉकिंग की व्यवस्था की गई है। डिस्ट्रिलरीज में डिजिटल अल्कोहल मीटर का उपयोग, आबकारी अनुज्ञपन परिसरों की जियो फेंसिंग, ब्यूआर कोड को अनिवार्य करना जैसे कार्यों का कराया जा रहा है।

वक्फ संशोधन बिल मुस्लिम समाज के हित में बड़ा कदम : केशव

लखनऊ। उत्तर प्रदेश के उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य ने कहा कि वक्फ संपत्तियों को प्रॉपर्टी डीलरों से मुक्त कर समस्त मुस्लिम समाज के हित में बड़ा कदम है। वक्फ बिल के पास होने का श्रेय बाबा साहेब डॉ. भीमराव अंबेडकर द्वारा दिए गए संविधान को जाता है और मोदी व अमित शाह की वृद्ध इच्छाशक्ति को। मैं इन महान विभूतियों का अभिनंदन करता हूँ। सभी को हार्दिक बधाई। उप मुख्यमंत्री ने अपने सोशल मीडिया एकाउंट एक्स पर लिखा कि वक्फ पर सियासी हुक्मरानी, अब वक्त की बात है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के कुशल नेतृत्व में लोकसभा में वक्फ संशोधन बिल पास होने पर सभी दल-कुचले और पसमांद समाज को बधाई। मोदी सरकार का एक ही मूलमंत्र है - सबका साथ, सबका विकास और सबका विश्वास। कांग्रेस ने देश की जमीनें कुछ चहते लोगों को खेत में दी थीं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस बिल के माध्यम से 'सबका साथ-सबका विकास' के मूलमंत्र के साथ गरीब मुस्लिमों खासकर मुस्लिम पसमांदा समाज को उनके हक देने जा रहे हैं।

फ़ेसबुक लाइव से मिला 9 लाख गन्ना किसानों को प्रशिक्षण

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। यूपी के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के मार्गदर्शन में गन्ने की खेती को प्रोत्साहन का परिणाम है कि वर्तमान में उत्तर प्रदेश देश में गन्ना उत्पादन और उत्पादकता में प्रथम स्थान पर है। गन्ना शोध संस्थानों के साथ विशेषज्ञ फ़ेसबुक लाइव के माध्यम से गन्ना किसानों को अत्याधुनिक तकनीक का प्रशिक्षण दिया जा रहा है। गन्ना विकास परिषद प्रशिक्षण कार्यक्रम फरवरी 2024 से चला रही है। एक वर्ष में फ़ेसबुक लाइव प्रशिक्षण की पहुंच 15,36,600 गन्ना किसानों तक हो चुकी है जबकि टोटल यू.9,10,342 हैं, जिन्होंने ने सक्रिय तौर पर प्रशिक्षण कार्यक्रम का लाभ लिया है। गन्ना विकास परिषद ने अब तक 18 फ़ेसबुक लाइव कार्यक्रम चलाए हैं। फ़ेसबुक लाइव के माध्यम से गन्ना किसानों को प्रशिक्षण देने से इसकी पहुंच कम समय में अधिक गन्ना किसानों तक प्रत्यक्ष रूप संभव हो रही है। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम का लाभ न केवल उत्तर प्रदेश बल्कि उत्तराखंड

संस्थानों में प्रशिक्षण शिविर चला रहा है। फ़ेसबुक लाइव के माध्यम से ऑनलाइन प्रशिक्षण चला रहा है। फ़ेसबुक लाइव के माध्यम से प्रशिक्षण देने के साथ गन्ना किसानों की समस्याओं का त्वरित हल किया जाता है। उत्तर प्रदेश गन्ना विकास परिषद प्रशिक्षण कार्यक्रम फरवरी 2024 से चला रही है। एक वर्ष में फ़ेसबुक लाइव प्रशिक्षण की पहुंच 15,36,600 गन्ना किसानों तक हो चुकी है जबकि टोटल यू.9,10,342 हैं, जिन्होंने ने सक्रिय तौर पर प्रशिक्षण कार्यक्रम का लाभ लिया है। गन्ना विकास परिषद ने अब तक 18 फ़ेसबुक लाइव कार्यक्रम चलाए हैं। फ़ेसबुक लाइव के माध्यम से गन्ना किसानों को प्रशिक्षण देने से इसकी पहुंच कम समय में अधिक गन्ना किसानों तक प्रत्यक्ष रूप संभव हो रही है। इस प्रशिक्षण कार्यक्रम का लाभ न केवल उत्तर प्रदेश बल्कि उत्तराखंड

और नेपाल के गन्ना किसान भी प्राप्त कर रहे हैं। गन्ना विकास परिषद फ़ेसबुक लाइव के साथ शोध संस्थानों के माध्यम से पारंपरिक तरीके से भी प्रशिक्षण कार्यक्रम चला रहा है। गन्ना विकास परिषद मुजफ्फरनगर, शाहजहांपुर और सेवरही संस्थानों में निशुल्क प्रशिक्षण कार्यक्रम चला रहा है। गन्ना कृषि शोध संस्थानों में अब तक 19,039 किसान प्रशिक्षण प्राप्त कर चुके हैं। मेरठ, रामपुर, लखीमपुर, बरेली, हरदोई, पीलीभीत के साथ नेपाल में भी प्रशिक्षण शिविरों का आयोजन किया गया है। प्रशिक्षण कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य प्रदेश के गन्ना किसानों को गन्ने की उन्नत किस्मों के साथ कृषि की आधुनिक तकनीकों से परिचित करवाना है। गन्ना किसानों को नष्ट केवल गन्ना की खेती बल्कि मूल्य भुगतान, बीज की उपलब्धता जैसी समस्याओं का निदान किया जाता है।

कांस्टेबल रोज करता था रेप, पति ने भी छोड़ा महिला का साथ

कोर्ट के आदेश पर दर्ज हुआ मुकदमा एक ही मकान में रहते थे पीड़िता और आरोपी सिपाही

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। अंबेडकरनगर जिले के अकबरपुर में पुलिससकर्मियों ने दलित महिला से रेप किया। खाने में नशली दवा दी। आरोपी सिपाही ने महिला को धमकी दी और लगातार हैवानियत करता रहा। गंदे काम में मकान मालिकन भी आरोपी सिपाही का साथ देती रही। भनक पीड़ित महिला के पति को लगी तो उसने भी महिला का साथ छोड़ दिया। पीड़िता ने पुलिस से आरोपी सिपाही की शिकायत की लेकिन कोई सुनवाई नहीं हुई। महिला ने कोर्ट में आरोपी सिपाही और मकान मालिकन की शिकायत की। कोर्ट के आदेश पर दोनों के खिलाफ केस दर्ज किया गया है। दलित महिला और आरोपी सिपाही एक ही मकान में किराये पर रहे थे। महिला के आरोपों के बाद सिपाही पर अकबरपुर कोतवाली में एएससी स्पेटी एक्ट की गंभीर धाराओं के साथ मुकदमा दर्ज हुआ है।

मकान मालिकन पर भी केस दर्ज हुआ है। अकबरपुर कोतवाली के मोहल्ला जोहरडीह में किराए के मकान में एक दलित महिला रहती थी। महिला स्थाई रूप से जलालपुर थाना क्षेत्र की रहने वाली है और यहां रहकर पढ़ाई करती है। पीड़िता ने कोर्ट में प्रार्थना पत्र देकर आरोप लगाया कि मकान में अकबरपुर कोतवाली में तैनात सिपाही राजेश यादव भी रहता है। वह प्रतापगढ़ जिले का रहने वाला है। पीड़िता का आरोप है कि सिपाही राजेश यादव का मकान मालिकन से काफी गहरा संबंध है। उसी से राजेश ने उसका मोबाइल नंबर लिया और गंदे मैसेज भेज कर व फोन कर परेशान करने लगा। पीड़िता का आरोप है कि एक दिन राजेश उसे खाना दिया और कहा खा लो। पीड़िता ने खाने से इंकार किया तो मकान मालिकन आ गई और कहा कि खाना तो तो है खा लो। कहने पर पीड़िता ने खाना खा लिया। खाने के बाद बेहोश हो गई। आरोप है कि जब उसे होश आया तो देखा कि शरीर पर एक भी कपड़े नहीं है। उस समय राजेश पास में ही था। राजेश ने कहा कि जैसा मैं कहता हूँ वैसा ही करो नहीं तो तुम्हारे पति को बता दूंगा। पीड़िता ने बताया कि राजेश कई महीने तक महिला के साथ संबंध बनाता रहा। जब महिला ने इसका विरोध किया तो उसने सारी बात उसके पति को बता दी, जिसके बाद उसके पति ने उसे छोड़ दिया।

युवती से मनचले ने की अश्लीलता, बाजार में रोककर की छेड़छाड़

लखनऊ। राजधानी लखनऊ के आशियाना इलाके में एक मनचले ने युवती को रास्ते में रोककर पीट दिया। युवती का आरोप है कि पिछले कई महीनों से आरोपी उसे परेशान कर रहा है। बुधवार को युवती काम से जा रही थी तभी रास्ते में रोककर पहले अश्लीलता की विरोध करने पर मारपीट शुरू कर दी। पुलिस मुकदमा दर्ज करके मामले की जांच कर रही है। मकाउखेड़ा बिजनौर निवासी युवती का आरोप है बुधवार को शाम करीब 6.30 बजे अपनी बहनों के साथ विशाल मेगा मार्ट डोमिनोज पिच्चा आई थी। तभी घसियारी महोल बिजनौर निवासी उमर पुत्र सर्वग संगीत आया। उमर युवती का पूर्व परिचित है। युवती ने उसकी हरकतों की वजह से बातचीत बंद कर दी थी। उमर ने युवती से गंदी बातें करते हुए अश्लीलता शुरू कर दी। युवती ने विरोध किया तो मारपीट करके उसका गला दबाने लगा। बचराई युवती पुलिस को सूचना दी। युवती ने आरोपी उमर के खिलाफ मुकदमा दर्ज कराया है।

प्रदेश में अपराध और कानून व्यवस्था को लेकर कांग्रेस की महिला कार्यकर्ताओं का प्रदर्शन

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। राजधानी लखनऊ में कांग्रेस की महिला कार्यकर्ता बैरिकेडिंग पर चढ़कर नारेबाजी कर रही हैं। आक्रोशित महिलाएं विधानसभा तक पहुंचने के लिए जोर लगा रही हैं। लेकिन जैसे ही वह पार्टी मुख्यालय से विधानसभा के लिए निकली थीं, पुलिस ने वैसे ही बैरिकेडिंग कर रोक दिया। इस दौरान महिलाओं की पुलिस से नोकझोंक हो गई। महिलाएं प्रदेश में अपराध और कानून व्यवस्था को लेकर नाराजगी जता रही हैं। साथ ही महिला आरक्षण लागू करने की मांग कर रही हैं। यह प्रदर्शन कांग्रेस महिला मोर्चा की प्रदेश अध्यक्ष ममता चौधरी की अगुआई में किया जा रहा है। प्रदर्शन के दौरान कांग्रेसी नेता ममता चौधरी को गंभीर चोट आई है। कांग्रेस का आरोप है कि पुरुष पुलिस के



द्वारा कांग्रेस की महिला नेताओं को धक्का दिया गया। जिसके बाद ममता चौधरी के सिर पर चोट आई है। इसके बाद वह बेहोश हो गईं। जिन्हें नितान्त सिंह और अन्य कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने सिविल अस्पताल में भर्ती कराया है।

और कानून व्यवस्था को लेकर सड़कों पर उतरें हैं। हमारी मांग है कि महिलाओं के आरक्षण को तत्काल सफ़्त किया जाए। महिला आरक्षण सिर्फ जुमला साबित न हो। अनामिका यादव ने कहा उत्तर प्रदेश में महिलाओं के साथ अन्याय है। महिलाओं के साथ दुर्कर्म हुआ। बलिया में युवती की हत्या करके उसे पेड़ पर लटका दिया गया। यूपी के 75 जनपद में कहीं भी महिलाएं सुरक्षित नहीं हैं। महिलाओं की हत्या को आत्महत्या बताया जा रहा है। प्रशासन सरकार के दोहरे चरित्र को छुपाने में लगा हुआ है। यह कहते थे महिलाएं आधी रात में भी सड़क पर निकल सकती हैं। मगर महिलाएं कहीं भी उत्तर प्रदेश में सुरक्षित नहीं हैं। हम लोग इसके खिलाफ लगातार आवाज उठाते रहेंगे।

यूपी कोऑपरेटिव बैंक को शुद्ध 1 अरब का हुआ फायदा सहकारी समितियों का पुनरुद्धार: जेपीएस राठौर

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। उत्तर प्रदेश सरकार के आठ साल पूरे होने पर, सहकारिता मंत्री जेपीएस राठौर ने लखनऊ में एक प्रेस कॉन्फ्रेंस की। उन्होंने विभाग की उपलब्धियों का विवरण दिया, जिसमें उन्होंने बताया कि कैसे योगी सरकार ने सहकारिता विभाग को लूट और भ्रष्टाचार के अड्डे से बदल दिया है। सहकारिता मंत्री जेपीएस राठौर ने कहा कि यूपी कोऑपरेटिव बैंक का शुद्ध लाभ 1 अरब रुपये से अधिक हो गया है, जो सपा सरकार के समय केवल 32.82 करोड़ रुपये था। सभी 50 जिला सहकारी बैंकों ने मिलकर 162 करोड़ रुपये का लाभ कमाया है। सभी सहकारी बैंक अब लाभ में हैं। सहकारी बैंकों का नेट एनपीओ शुद्ध



हो गया है, जो एक बड़ी उपलब्धि है। सहकारी बैंकों का 72: सीडी अनुपात भी सबसे अच्छा है। यूपी सहकारी बैंक को सर्वोत्तम बैंक का पुरस्कार मिला है। वहीं विभागों की उपलब्धियों को बताते हुए विभागों की कमियां पर

भी मंत्री जेपीएस राठौर बोले की इटावा सहकारी बैंक में 110 करोड़ रुपये का घोटाला पकड़ा गया है। घोटालेबाजों के खिलाफ एफआईआर दर्ज की गई है और उन्हें जेल भेजा जा रहा है। सपा सरकार में बंद हुई 16 जिला सहकारी बैंकों को फिर से शुरू किया गया है। सधन सहकारी समितियों को मजबूत करने की योजना है। सभी साधन सहकारी समितियों का आधुनिकीकरण किया जाएगा। यूपी में 7,000 सधन सहकारी समितियां काम कर रही हैं। सभी सधन सहकारी समितियों को 10 लाख रुपये की नकद सीमा दी गई है, जिसे मुख्यमंत्री ने बढ़ाकर 15 लाख रुपये कर दिया है। साधन सहकारी समित इस पैसे से किसानों को खाद मुहैया कराएंगी।

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। एनसीएलटी की ओर से अंसल एलडीए को दिवालिया घोषित किए जाने के आदेश के खिलाफ एनसीएलटी के अपीलिया ट्रिब्यूनल ने लखनऊ विकास प्राधिकरण (एलडीए) ने अपील दायर करने की बीसी की भी अपील दायर करने के लिए पत्र भेजा है। मामले की सुनवाई 15 अप्रैल को होगी। एनसीएलटी (नेशनल कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल) ने अंसल ग्रुप को दिवालिया घोषित करते हुए आईआरपी (इंटरिम रिजोल्यूशन प्रोफेशनल) नियुक्त किया है। इससे अंसल की परियोजनाओं में भूखण्ड, प्लैट, विला और व्यवसायिक संपत्तियों में निवेश करने वाले हजारों निवेशकों की पूंजी फंस गई है। इनमें कई ऐसे

अंकल चिप्स छोड़िए आंटी के पापड़ खाइए, महाराजा अग्रसेन पब्लिक स्कूल के छात्रों से बोले डॉ सूर्यकांत

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। महाराजा अग्रसेन पब्लिक स्कूल के अध्यक्ष आशीष अग्रवाल, सचिव राजीव अग्रवाल, कोषाध्यक्ष नीरज अग्रवाल, प्रधानाचार्या डॉक्टर नीरा इमैनुअल एवं उप प्रधानाचार्या शालू श्रीवास्तव के नेतृत्व में गुरुवार को विद्यालय सभागार में अभिनंदन समारोह का आयोजन किया गया। अभिनंदन समारोह के मुख्य अतिथि डॉ सूर्यकांत, विभागाध्यक्ष रेस्मिरेट्री मेडिसिन किंग जॉर्ज मेडिकल यूनिवर्सिटी रहे। कार्यक्रम का शुभारंभ मुख्य अतिथि डॉ सूर्यकांत के कर कमलों द्वारा वीप प्रज्वलित करके हुआ। मुख्य अतिथि को सम्मान स्वरूप सम्मान मोमेंटो, अंगवस्त्र व बुके देकर सम्मानित किया गया। बच्चों ने संस्कृत के श्लोकों पर एक सुंदर नृत्य प्रस्तुत किया, बच्चों ने कई रंगारंग कार्यक्रम प्रस्तुत किए जिसकी सभी ने सराहना की। विद्यालय में होने वाली वार्षिक परीक्षाओं में कक्षा 8 व की सुष्टि कुशवाहा, 8 वी के अरुणा भवेरिया, 9 ए के नितिन पांडे, 9 वी की पल्लवी

महाराजा अग्रसेन पब्लिक स्कूल के होनहार छात्र पुरस्कृत हुए

मौर्य, 11जी ए के यश मौर्य, 11 बी के अगस्त मिश्रा और 11ब के आवुष ओझा प्रथम स्थान पर रहे। कक्षा में शीर्ष स्थान पर आने वाले छात्र-छात्राओं व विद्यालय में पूरे वर्ष में होने वाले भिन्न-भिन्न शैक्षिक व खेलकूद से संबंधित प्रतियोगिताओं में विजता रहे विद्यार्थियों को मेडल, ट्रॉफी व सर्टिफिकेट देकर सम्मानित किया गया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि ने कड़ी मेहनत, दृढ़ता और भविष्य के निर्माताओं के जीवन मूल्यों के महत्व

पर प्रकाश डाला। अध्यक्ष आशीष कुमार अग्रवाल ने कहा कि बच्चों को ऐसी शिक्षा देनी चाहिए जो उनके लिए रचिकर हो ताकि वह स्वालंबी बने व अपना जीविकोपार्जन कर सकें। सचिव राजीव अग्रवाल ने अपने संबोधन में कहा कि बच्चों को शिक्षा के साथ-साथ संस्कारी बनाना ही हमारा उद्देश्य है क्योंकि यही हमारे देश का भविष्य है। कार्यक्रम में प्रमुख रूप से भूपेंद्र अग्रवाल, दिनेश चंद्र अग्रवाल, संजीव अग्रवाल, अनुराग अग्रवाल, रवीश अग्रवाल, प्रदीप अग्रवाल, नीलेश टाटा, ब्रिज मोहन अग्रवाल, नरेश अग्रवाल, रीता भित्तल व सुधीर हलवांसिया उपस्थित रहे। इस कार्यक्रम में उपस्थित सभी अभिभावकों ने कार्यक्रम की भूरी भूरी प्रशंसा की।

यूपी के वृद्धाश्रमों में सुविधाओं का विस्तार करेगी योगी सरकार

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

लखनऊ। योगी सरकार प्रदेश के वरिष्ठ नागरिकों को सुरक्षित और सम्मानजनक जीवन प्रदान करने के लिए लगातार प्रयासरत है। इसी क्रम में प्रदेश के सभी 75 जनपदों में संचालित वृद्धाश्रमों में बुजुर्गों को रहने, खाने-पीने, चिकित्सा और मनोरंजन जैसी सभी आवश्यक सुविधाएं निःशुल्क प्रदान की जा रही है। यह पहल न केवल निराश्रित बुजुर्गों के जीवन को सुगम बना रही है, बल्कि उन्हें आत्मसम्मान और सुरक्षा भी प्रदान कर रही है। योगी सरकार इन वृद्धाश्रमों में सुविधाओं और विस्तार देने की पहल की है। जिसके अंतर्गत सभी बुजुर्गों को आयुष्मान कार्ड के माध्यम से उत्तम स्वास्थ्य सुविधा से जोड़ने के साथ-साथ उनके पूर्व के व्यवसाय और पेशे के अनुभवों को आज के परिपेक्ष्य में लाभ भी लेने की योजना बना रही है, जिसके बदले उन्हें निश्चित धराराशि भी प्रदान की जाएगी। सीएम योगी का मानना है कि इससे बुजुर्गों का न सिर्फ इन वृद्धाश्रमों में मन लगेगा बल्कि वे आत्मनिर्भर बन यहां बेहतर समय भी बिता सकेंगे। राज्य सरकार के प्रवक्ता ने बताया कि प्रदेश में शासन द्वारा संचालित इन वृद्धाश्रमों में 150 क्षमता निर्धारित की गई है। इनका संचालन पब्लिक-प्राइवेट पार्टनरशिप (पीपीपी) मॉडल के तहत गैर-सरकारी

प्रदेश के सभी जिलों में संचालित वृद्धाश्रमों में खान-पान के साथ ही चिकित्सा व मनोरंजन की निःशुल्क सुविधा

संगठनों (एनजीओ) के सहयोग से किया जा रहा है। यह मॉडल सरकारी और गैर-सरकारी संस्थाओं के सहयोग से बुजुर्गों को बेहतर जीवन देने की दिशा में एक प्रभावी कदम के रूप में कार्यकर रह है। इन वृद्धाश्रमों में असाहाय और निराश्रित बुजुर्गों को मुफ्त में भोजन, निवास, चिकित्सा और मनोरंजन की सुविधाएं दी जा रही हैं। सरकार की यह योजना उन बुजुर्गों के लिए अत्यंत साबित हो रही है कि किसी कारणवश अपने परिवार से अलग हो गए हैं या जिनको देखभाल करने वाला कोई नहीं है। वृद्धाश्रमों के संचालन में पारदर्शिता बनाए रखने और सुविधाओं की निगरानी के लिए फ्रेंस अटेंडेंस एप का उपयोग किया जा रहा है। इस तकनीक के माध्यम से वृद्धाश्रमों में रहने वाले बुजुर्गों की दैनिक उपस्थिति दर्ज की जाती है, जिससे



यह सुनिश्चित किया जा सके कि कोई भी लाभार्थी आवश्यक सुविधाओं से वंचित न रहे। योगी सरकार ने वृद्धाश्रमों में रहने वाले संवासियों को वृद्धावस्था पेंशन योजना का लाभ देने की भी व्यवस्था की है, जिससे वे आर्थिक रूप से आत्मनिर्भर बन सकें। इसके अलावा, धार्मिक आस्था को ध्यान में रखते हुए, इन बुजुर्गों के लिए तीर्थाटन की विशेष सुविधा भी प्रदान की जा रही है। सरकार की

इस योजना के तहत बुजुर्गों को धार्मिक स्थलों की यात्रा करवाई जाती है, जिससे उन्हें मानसिक शांति और आध्यात्मिक आनंद प्राप्त होता है। अभी हाल ही में बीते महाकुम्भ में योगी सरकार ने मेला क्षेत्र में अस्थाई वृद्धाश्रम के माध्यम से 1500 से ज्यादा बुजुर्गों को महाकुम्भ में स्थान करवाकर उनको पुण्य का भागीदार बनाया। ये सभी बुजुर्ग प्रदेश के अलग-अलग जिलों के वृद्धाश्रमों से योगी सरकार की सुविधा से यहां लाए गए थे। यहां उनके लिए श्रवण कुम्भ के माध्यम से मेडिकल कैप लगाकर उनका चेकअप किया गया और आवश्यक उपकरण भी बांटे गए। योगी सरकार ने प्रदेश के वरिष्ठ नागरिकों के संपत्ति विवाद या अन्य पारिवारिक समस्याओं को देखते हुए सरकार ने तहसील स्तर पर सुलह अधिकारी नियुक्त करने का निर्णय लिया है। प्रदेश में कुल 216 सुलह अधिकारियों की नियुक्ति की जा चुकी है, जो वृद्धजनों की शिकायतों का निवारण कर उन्हें न्याय दिलाने में सहायता कर रहे हैं। इसके अलावा वृद्धाश्रमों के बेहतर प्रबंधन और संचालन के लिए सरकार ने प्रत्येक जिले में कार्यान्वयन समिति का गठन किया है। इस समिति की अध्यक्षता जिले के जिलाधिकारी कर रहे हैं। यह समिति वृद्धाश्रमों में रहने वाले बुजुर्गों को दी जाने वाली सुविधाओं की नियमित निगरानी और आवश्यक सुधार सुनिश्चित कर रही है।

विधायक ने स्कूल चलो अभियान की दिशाई हरी झंडी

राष्ट्रीय प्रस्तावना

भारव (हरदोई)। गुरुवार को बीआरसी भगवन से स्कूल चलो अभियान बाइक रैली को संडीला विधायक अलका अर्कवंशी व भाजपा जिलाध्यक्ष अजीत सिंह बब्बन ने हरी झंडी दिखाकर शुभारम्भ किया। साथ ही सेवा निवृत्त शिक्षकों को उपहार देते हुए सम्मानित किया। सेवानिवृत्त शिक्षक सतीश चंद्र चौरसिया, विनोद कुमार सिंह, लाला राम, सुमन डायल को विधायक अलका अर्कवंशी ने छड़ी, छाता, स्मृति चिन्ह, बुके देकर विदाई देते हुए कहा एक शिक्षक शिक्षा के पथ से कभी रीटायर नहीं होता है, शिक्षक हमेशा समाज में बेहतर विचारों पर प्रकाश डालता है व बच्चों को हमेशा शिक्षा देता है, कहा कि गुरुजनों की शिक्षा से ही हम सभी बड़े पदों पर पहुंचते हैं इसलिए शिक्षक का सबसे ऊंचा पद होता है। जिलाध्यक्ष ने



कहा शिक्षकों पर काफी जिम्मेदारी होती है, बच्चे कच्ची मिटी की तरह होते हैं इन्हें संजोने का काम शिक्षक करते हैं। कार्यक्रम में कस्तूरबा गांधी आवासीय विद्यालय अतरौली, कंगोजित विद्यालय राममदारपुर व रामपुर कनौरा के बच्चों ने मनमोहक कार्यक्रम की प्रस्तुति दी। रैली में खुली जिप्सी पर अग्रणी बोईओ

ब्रजेश त्रिपाठी व पीछे बाइक से दर्जनों शिक्षक रहे। कार्यक्रम में बीडीओ सुरेंद्र राणा, सीएचसी अधीक्षक अरविन्द मिश्रा, प्रधान प्रमोद त्रिपाठी, एआरपी रमेश कुमार, अजय सिंह, अनिल कुमार, अचल बाजपाई, सचिन मिश्रा, ब्लॉक अध्यक्ष संजीव कुमार पांडे, शिक्षक राधेश्याम, प्रकाश दुबे,



जितेंद्र सिंह, पूर्णोद राजवंशी, दीनू सिंह फैजी अब्बास, चेताराम, गंगाराम, ऊषा गुप्ता शैलेन्द्र सिंह तथा विवेक पांडे मां शारदा स्कूल भारवन सत्यपाल सिंह, सीमा सिंह, अमिता

भक्तों ने धूमधाम से निकाली साईं पालकी शोभायात्रा

राष्ट्रीय प्रस्तावना

मल्लावाँ (हरदोई)। साईं मंदिर श्यामपुर के 16 वें वर्ष के स्थापना दिवस वार्षिकोत्सव कार्यक्रम में साईं भक्तों द्वारा धूमधाम से साईं पालकी को सजा कर पूरे नगर में शोभा यात्रा निकाली गई तथा कन्या भोज एवं भंडारे में हजारों की संख्या में श्रद्धालुओं ने प्रसाद ग्रहण किया। साईं बाबा के वार्षिकोत्सव कार्यक्रम में गुरुवार को प्रातः काल 05:00 बजे साईं नाथ का मंगल स्नान कराने के पश्चात विधि-विधान पूर्वक सामूहिक हवन का कार्यक्रम मंदिर के पुजारी आचार्य विकास तिवारी ने मुख्य यजमान मंदिर के संस्थापक महेश सिंह एवं मीनू सिंह अर्कवंशी दिल्ली के द्वारा संपन्न कराया। इसके पश्चात साईं बाबा की पालकी को सजाकर धूमधाम से शोभा यात्रा भक्तों द्वारा निकाली गई जिसका शुभारंभ वरिष्ठ भाजपा नेता एवं माता मानदेवी देवी मंदिर समिति के अध्यक्ष राजेश पाठक, कोषाध्यक्ष प्रकाश चंद्र गुप्ता एवं समाजसेवी विशाल जायसवाल ने किया। पालकी शोभायात्रा में हजारों की संख्या में महिलाएं पुरुष एवं बच्चे फूल वर्षा एवं गुलाल उड़ते हुए डीजे द्वारा बज रहे भजनों पर थिरकते एवं भजन गाते हुए चल रहे थे। भजनों में शिरडी वाले साईं बाबा आया है तेरे दर पर सवाली, शिरडी में उड़े रे गुलाल बाबा का जवाब नहीं, साईं नाथ तेरे हजारों हाथ आदि भजनों से पूरे नगर में भक्ति का माहौल छा गया। शोभायात्रा में महेश गुप्ता श्यामपुर, विजय त्रिपाठी बंदीपुर, वरिष्ठ भाजपा नेता राजेश पाठक एवं गौरव पाठक बड़ी बाजार, विपिन सोनी प्रबंधक-कैरियर



पब्लिक स्कूल, समाजसेवी विशाल जायसवाल एवं रागिनी जायसवाल, छोटू पाल, आशीष गुप्ता, सत्यसील पांडे, सपा नेता ब्रजेश कुमार वर्मा उर्फ टिड्डू भैया, राहुल पटेल आदि कई भक्तों ने बाबा का पूजन अर्चन एवं प्रसाद वितरण किया गया। शोभा यात्रा के पुनः मंदिर प्रांगण पहुंचने पर कन्या भोज के उपरांत भंडारे का आयोजन संपन्न किया गया जिसमें हजारों की संख्या में भक्तों ने प्रसाद ग्रहण कर अपना जीवन धन्य बनाया। पालकी शोभायात्रा की सुरक्षा व्यवस्था में थाना मल्लावाँ के कोतवाल अनिल कुमार सैनी पुलिस

बल के साथ मौजूद रहे। पालकी शोभा यात्रा को सफल बनाने में महेश सिंह अर्कवंशी, मीनू सिंह अर्कवंशी, मंदिर के व्यवस्थापक गौरव सोनी एवं सियाराम अर्कवंशी, रामकिशन, अनिल अर्कवंशी सत्य शील पांडे, महेश गुप्ता, धीरज सोनी, मनीष वर्मा, आकाश ओमर निक्की, राम भरोसे गौड़, लव कुश पटेल, सरोज अर्कवंशी, आर्यन, सम्राट सोनी, रवि सैनी, अंशु सिंह पटेल, हर्षित, धीरू अर्कवंशी, अखिलेश, अमर सिंह, भोला सैनी, रोहित पटेल सहित कई भक्तों का विशेष योगदान रहा।

उत्तर प्रदेशीय बेसिक शिक्षक संघ द्वारा सेवानिवृत्त शिक्षकों को सम्मान देते हुए दी गई विदाई



राष्ट्रीय प्रस्तावना

मल्लावाँ (हरदोई)। उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ के बैनर तले विकास क्षेत्र मल्लावाँ के सेवानिवृत्त शिक्षकों को एवं आरपी का कार्यक्रम पूर्ण होने के क्रम में शिक्षक सम्मान समारोह का आयोजन किया गया। शिक्षक सम्मान समारोह के मुख्य अतिथि शिव शंकर पांडे प्रांतीय कोषाध्यक्ष उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ एवं विशिष्ट अतिथि अक्षत पांडे जिला अध्यक्ष एवं जिला पंजी विपिन कुमार सिंह उपस्थित रहे। इस मौके पर ब्लॉक के सैकड़ों शिक्षकों के मध्य में सेवानिवृत्त हुए शिक्षक रवींद्र कुमार एवं राम कुमार के

सेवानिवृत्त होने पर ढेर सारे उपहारों के सम्मानित किया गया इस मौके पर प्रांतीय कोषाध्यक्ष शिवशंकर पांडे ने कहा कि शिक्षक कभी सेवा निवृत्त नहीं होता शिक्षक की योग्यता अंत समय तक चलती है। शिक्षक ही समाज का असली मार्गदर्शक होता है और वह जीवन भर समाज को दिशा

देता रहता है। जिला अध्यक्ष अक्षय पांडे ने कहा शिक्षकों की कोई भी समस्या हो ब्लॉक इकाई के माध्यम से अवगत कराए मैं उसका अवश्य निराकरण करूंगा। एआरपी का कार्यक्रम पूर्ण करने वाले दिलीप द्विवेदी मूदुल एवं योगेश कुमार वर्मा को भी माल्यापण एवं विभिन्न उपहार प्रदान किए गए। मंच का संचालन शिक्षक प्रवीण कुमार ने किया। इस मौके पर कार्यक्रम आयोजन ब्लॉक अध्यक्ष गजेंद्र प्रताप सिंह, संतोष कुमार सिंह, शिवेंद्र सिंह, अनुपम, ब्रजेश, मकरंद, श्रीकृष्ण, रमेश चंद्र, वीरेंद्र, तौहीद, महेंद्र, आदर्श कुमार सिंह सहित कई शिक्षक मौजूद रहे।

माई की हत्या के मामले में हरपालपुर पुलिस नहीं कर रही कार्यवाही

राष्ट्रीय प्रस्तावना

हरपालपुर (हरदोई)। दलित पीड़ित ने उर्ध्वजाला अधिकारी को शिकायती पत्र देकर गैर इरादतन हत्या के मामले में हरपालपुर पुलिस द्वारा नामजद अभियुक्तों के खिलाफ कार्यवाही न होने के कारण भूख हड़ताल करने की चेतावनी दी है।

जानकारी के अनुसार हरपालपुर कोतवाली क्षेत्र के बन्टपुर नंदगाम गांव निवासी दलित भैयालाल उर्फ चमन बाबू ने उप जिला अधिकारी सचयनपुर को प्रार्थना पत्र देकर बताया जमीनी रॉजिश में मारपीट में चुटहिल उसके भाई रामनाथ उर्फ जोकर की करीब चार माह पूर्व 15 नवंबर को मौत हो गई थी। पुलिस ने शव का पोस्टमार्टम कराया था। जिसमें सिर में चोटें आने की

पीड़ित होने पर मामले में गांव के ही रनवीर, सुधीर, बबलू, सुनील समेत

जरेली से हसैयामऊ रोड 5 साल से जर्जर गड्डों में तब्दील

राष्ट्रीय प्रस्तावना

हरियावाँ (हरदोई)। विकासखंड स्थित ग्राम पंचायत जरेली के मजरा हसैयामऊ को जाने वाली सड़क की स्थिति बेहद खराब हो चुकी है। स्थानीय निवासियों के अनुसार पिछले 5 साल से सड़क की दुर्दशा जस की तस बनी हुई है। सड़क पूरी तरह से गड्डों में तब्दील हो चुकी है। जिससे आवागमन में गंभीर समस्याएं उत्पन्न हो रही हैं।

ग्रामीण मोदी राठौर सेना के प्रवक्ता ब्रजेश राठौर व दयाराम, रिंकू, लालजीत, नवी मोहम्मद, तौहीद खां, नीरज राठौर आदि सैकड़ों ग्रामीणों का कहना है कि इस खस्ताहाल सड़क के कारण आए दिन दुर्घटनाएं होती हैं। स्थानीय लोगों ने इस समस्या का समाधान के लिए विभिन्न सरकारी कार्यालयों में कई बार शिकायत दर्ज कराई हैं, लेकिन अभी तक कोई ठोस कार्यवाई नहीं की गई है। प्रशासन की उदासीनता के कारण ग्रामीणों में रोष व्याप्त है। सड़क इस दयनीय स्थिति से न केवल स्थानीय यातायात प्रभावित हो रहा है बल्कि आपातकालीन सेवाओं जैसे एंबुलेंस की पहुंच व बच्चों को स्कूल जाना भी मुश्किल हो गया है। ग्रामीणों का कहना है कि बरसात के मौसम में तो स्थिति और भी भयावह हो जाती है जब ये गड्डे पानी से भर जाते हैं और दुर्घटना का जोखिम कई गुना बढ़ता जा रहा है।

पुष्टि होने पर मामले में गांव के ही रनवीर, सुधीर, बबलू, सुनील समेत

होली मिलन में सिरकत करने पहुँचे राज्यमंत्री ने सपा काँग्रेस पर साधा निशाना बेनीगंज (हरदोई) (राष्ट्रीय प्रस्तावना)।



कोतवाली क्षेत्र के कोथावा कब्जे

मे स्थिति ग्रामीण ऊच्चतर माध्यमिक विद्यालय गौरी कोथावा मे सरकार के 8 वर्ष पूर्ण होने पर होली मिलन समारोह कार्यक्रम का आयोजन विधायक रामपाल वर्मा द्वारा किया गया। कार्यक्रम में पहुंचे भाजपा के जिलाअध्यक्ष अजीत सिंह बब्बन ने कहा कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व वाली सरकार किसानों के कल्याण के लिए प्रतिबद्ध है। भाजपा ही ऐसी पार्टी जो किसी भी कार्यकर्ता को किसी भी पद पर पहुंचा सकती है। सरकार किसानों की आर्थिक स्थिति बेहतर बनाने के लिए लगातार प्रयास कर रही है। मुख्यअतिथि के रूप में पहुंचे सदर विधायक एवं स्वतंत्र प्रभार आबकारी एवं मद्य निषेध राज्यमंत्री नितिन अग्रवाल ने आयोजित होली मिलन समारोह में सभा को संबोधित करते हुए कहा कि कल का दिन देश के लिए बहुत बड़ा इतिहास था। लोकसभा में हमारे प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व मे वक्फ संसोधन बिल को जो पारित कराया। और उसपे जो बहस हुई। उस बहस पर जो बाते सामने आयी। उसको मानने को कोई भी अन्य विपक्षी पार्टियां अगर तैयार नहीं हैं। तो यह सब अब नहीं चलेगा। विपक्ष पर निशाना साधते हुए कहा कि पार्टी चाहे समाजवादी होए या काँग्रेस हो या चाहे कोई भी दल हो बंगाल मे पार्टी है। लालू को पार्टी है। बिहार मे चुनाव लड़ते हैं। एक ओवैसी जो हैदराबाद मे रहते है। ऐसे बहुत दल है। जिन्होंने एक ही वंश को ही ठेकेदारी ले रखे हैं। मुसलमानो को पिछला आजादी के करीब 78 वर्ष हो गए। इतने सालो तक जो दल मुसलमानो की ठेकेदारी लेते रहे। उनको डरा व धमकाके जिनका वोट लेके सत्ता मे बैठे रहे आज सबसे ज्यादा परेशानी उन्ही दलो से हो रही है। क्योंकि हम इस बिल के माध्यम से चेंज करना चाहते हैं। हम बिल के माध्यम से जवाबदेही देना चाहते हैं। हम यह सुनिश्चित करना चाहते हैं। कि बिल के माध्यम से जो निर्धन माहिलायें, यातिम बच्चे जो किसी भी जाति को ही उनका भला हो। फिर इस बिल से उन्हें क्या दिक्कत है। परेशानी उन्ही लोगो को हो रही है। जो किसी दूसरे की जमीन को बेचकर अपनी जेब भरने का काम किया है। यह केंद्र का कानून बन रहा है। यह कानून तुमको मानना पड़ेगा। अब किसी भी प्रकार की मनमानी या गुंडागर्दी नहीं चलेगी। जैसे हमारे सविधान मे है। उसी के हिसाब से सभी को चलना पड़ेगा। अगर तुम नहीं मानोगे तो भारत देश से रास्ता खुला है। तुम जा सकते हो। नरेंद्र मोदी व योगी आदित्यनाथ के नेतृत्व मे प्रधानमंत्री आवास योजना, मुख्यमंत्री आवास योजना, हर घर नल योजना, मुफ्त राशन, प्रधानमंत्री ऊज्वला योजना, कन्या सुमंगला योजना जैसी कई योजनाये चलाकर प्रदेश को प्रगति की ओर ले जा रही है। इस सभा मे रोहित वैश्य, पंकज शुक्ला भाजपा नेता नरेंद्र सिंह अटिया मंडिगवा ने अपने विचार सरकार की उपलब्धियों के विषय मे जनसभा मे बताया। संचालन अजय शुक्ला जिलामंत्री भाजपा हरदोई ने किया।

अष्टमी व राम नवमी के आयोजनों हेतु तहसील व ब्लॉक स्तरीय बैठकें संपन्न

हरदोई (राष्ट्रीय प्रस्तावना)। अधिकारी मंगला प्रसाद सिंह ने बताया है कि शासन के निर्देशों के क्रम में आगामी अष्टमी रामनवमी के अवसर पर जनपद के राम मंदिरों/हनुमान मंदिरों/देवी मंदिरों/वाल्मीकि मंदिरों/शक्तिपीठों में भजन/ कीर्तन/पाठ किया जाना है। इसके आयोजन हेतु जनपद, तहसील व ब्लॉक स्तर पर समितियों का गठन किया गया। तहसील व ब्लॉक स्तरीय समितियों की बैठकें कर ली गयी हैं। तहसील स्तर की समिति उप जिलाधिकारी व ब्लॉक स्तर की समिति खण्ड विकास अधिकारी की अध्यक्षता में कार्य करेगी। जनपद में कार्यक्रमों के सफल आयोजन की सभी तैयारियां पूर्ण कर ली गयी हैं। जिला स्तरीय आयोजन समिति की बैठक 4 अप्रैल को 02:00 बजे विवेकानंद सभागार में होगी। सभी सम्बंधित मंदिरों पर साफ-सफाई व अन्य आवश्यक सुविधाएं सुनिश्चित करने के स्पष्ट निर्देश दिए गए हैं।

दुकानों की नीलामी 24 अप्रैल को: अरुणिमा श्रीवास्तव

हरदोई (राष्ट्रीय प्रस्तावना)। उप जिलाधिकारी संडीला अरुणिमा श्रीवास्तव ने बताया है कि वित्तीय वर्ष 2025-2026 हेतु तहसील परिसर स्थित दो दुकानों फोटो स्टेट व स्टेशनरी कार्य हेतु की नीलामी 24 अप्रैल को प्रातः 11 बजे न्यायालय नायब तहसीलदार सण्डोला के कक्ष में सम्पन्न की जायेगी। इच्छुक बोली दाता निर्धारित जमानत राशि के रूप में नायब नाजिर तहसील सण्डोला के पास जमा कर नीलामी में भाग ले सकते हैं। नीलामी स्वीकृत/अस्वीकृत करने का अधिकार उप जिलाधिकारी में निहित रहेगा। नीलाम क्रेता को धनराशि का चौथाई भाग तुरंत तथा शेष धनराशि 15 दिन के अन्दर जमा करनी होगी। विस्तृत / अधिक जानकारी के लिये किसी भी कार्य दिवस में नायब नाजिर सण्डोला से सम्पर्क स्थापित किया जा सकता है।

06 अप्रैल तक निविदा आमंत्रित

हरदोई (राष्ट्रीय प्रस्तावना)। खण्ड विकास अधिकारी बिलग्राम ने सूचित किया है कि ब्लाक बिलग्राम के अन्तर्गत संचालित 19 स्थायी/अस्थायी गोश्राय स्थलों में संरक्षित 2124 गोश्रायों के भरण पोषण हेतु वर्ष 2025.26 में प्रतिमाह 38763 कुन्डल भूसा ऋय करने हेतु जेम पोर्टल पर 06 अप्रैल 2025 तक निविदा आमंत्रित की जाती है और भूसा की अधिकतम दर ₹०.790६ प्रति कुन्डल तक होगी। उन्होंने कहा कि कान्ट्रेक्ट पर उक्त गोश्राय आश्रय स्थलों पर भूसा पहुंचाने के इच्छुक लोग निर्धारित तिथि तक दोपहर 12 बजे तक जेम पोर्टल के माध्यम से निविदा डालें।

सभी सामाजिक संगठनों के सम्मानित साथी गण अधिक से अधिक संख्या में पहुंचकर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के विचारों को सुने

आशा ने सभी सामाजिक संगठनों एनजीओ के सार्वभौमिक से अनुरोध किया है कि आप सभी लोग 07 अप्रैल को दोपहर 03:00 बजे इंदिरा गांधी प्रतिष्ठान लखनऊ में पहुंचकर मुख्यमंत्री के विचारों को सुनें और एक देश एक चुनाव अभियान में जुड़कर भारत देश को मजबूत करने में सहयोग करें, भाजपा नेता मुकुल सिंह आशा ने कहा कि एक राष्ट्र एक चुनाव का विचार देश व प्रदेश के अंदर एक समग्र जन आंदोलन बने इस परिपेक्ष में सामाजिक संगठनों द्वारा आयोजित प्रदेश सम्मेलन को मुख्यमंत्री उत्तर प्रदेश संबोधित करेंगे आप सभी लोग प्रदेश सम्मेलन में सादर आमंत्रित हैं।

श्रीकृष्ण जन्मोत्सव में भक्त हुए आनंदित

राष्ट्रीय प्रस्तावना

हरदोई। श्री सीताराम सुंदरकांड सत्संग सेवा समिति द्वारा महाराज सिंह पार्क में हो रही श्रीमद् भागवत कथा के पंचम दिवस में भगवान कृष्ण के जन्मोत्सव को बड़ी धूमधाम से मनाया गया सुंदर सुंदर सी बधाईया सुनकर भक्त भाव विभोर हो गए और नाचने लगेण् हाथी घोड़ा पालकी जय कन्हैया लाल की, का जयघोश किया गया फूलों की होली के साथ भगवान श्री कृष्ण के जन्मोत्सव की कथा सुन भक्त आनंदित हुए सभी भक्तों ने पीले वस्त्र पहन कर कन्हैया के जन्म



उत्सव को मनाया कथा में संतोष विनीता पाण्डेय, सुनीता श्रीवास्तव, अनीता मिश्रा, मुरारी लाल पाठक, मिश्रा, मुनेंद्र सिंह, अविनाश मिश्रा, शिवकुमार पाण्डेय, सुधा गुप्ता, आदि लोग मौजूद रहे।

अज्ञात चोरों द्वारा दरवाजे का ताला तोड़ नगदी व जेवर पार किये



मकान बंद था वह परिवार के साथ कानपुर में रहते हैं। गांव में मकान बन्द रहता है जिसमें चोरों द्वारा बुधवार की देर रात में मुख्य दरवाजे का ताला तोड़कर मकान में प्रवेश हुए जहां कमरे की अलमारी में नगद दस हजार रुपए एक जोड़ी सोने के झाला तथा एक अंगूठी लोकर निकल गए। पुलिस को रामविलास ने बताया कि वह अपने पुत्र ओमप्रकाश के पास 21 मार्च को कानपुर गए थे। ओमप्रकाश पशु चिकित्सा अधिकारी हैं तथा उनकी बहू पुनम वर्मा खंड शिक्षा अधिकारी हैं। कुछ दिन पूर्व ग्राम रुकनापुर में चार घरों पर चोरों ने धावा बोला था जिसमे दो घरों में चोरी कर लाछो रुपए के गहने नगदी उठा ले गए थे पुलिस अभी तक उस चोरी का खुलासा नहीं कर पायी। बीती रात थाना क्षेत्र के भिठाई गांव में चोरों ने बंद मकान का ताला तोड़कर घर की अलमारी में रखे रुपए व जेवर चोरी कर पुलिस को खुली चुनोती दी है। थाना अध्यक्ष वीरबहादुर सिंह ने कहा कि दोनों चोरियों का जल्द खुलासा किया जाएगा।



राष्ट्रीय प्रस्तावना

माधोगंज (हरदोई)। सेवानिवृत्त शिक्षक के घर में अज्ञात चोरों द्वारा मुख्य दरवाजे का ताला तोड़ कर दस हजार रुपए सहित सोने के जेवर उठा ले गए। थाना क्षेत्र के गांव भिठाई निवासी रामविलास का

एक देश एक चुनाव विषय पर सामाजिक संगठनों का प्रदेश स्तरीय सम्मेलन 7 अप्रैल को लखनऊ में: मुकुल सिंह आशा

सभी सामाजिक संगठनों के सम्मानित साथी गण अधिक से अधिक संख्या में पहुंचकर मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ के विचारों को सुने



एक प्रदेश स्तरीय सम्मेलन हो रहा है जिसके मुख्य अतिथि उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ हैं। हरदोई भाजपा एनजीओ प्रकोष्ठ के जिला सहसंयोजक मुकुल सिंह

हरदोई। एक देश एक चुनाव विषय पर समागम 7 अप्रैल को लखनऊ के इंदिरा गांधी प्रतिष्ठान में सामाजिक संगठनों एनजीओ का

राष्ट्रीय प्रस्तावना

विचार/विमर्श

जिस अमेरिका में अल्पसंख्यकों पर हो रहा अत्याचार वह भारत पर उठा रहा प्रश्न?

भारत में अपने अल्पसंख्यकों के लिए उदात्तता का इससे बड़ा क्या उदाहरण हो सकता है कि आज भी उसकी दूसरी सबसे बड़ी जनसंख्या (मुसलिम) यहां अल्पसंख्यक है। ईसाई–मुसलिम लगातार कन्वर्जन के विरोध में तमाम कानून होने के बाद भी सफल हो रहे हैं। उसके रिलीजियस संस्थानों पर कोई टैक्स नहीं लगता, उल्टे मुल्ला–मौलवियों को हर साल कई हजार करोड़ की राशि वेतन के रूप में दी जा रही है। बच्चों को विशेष सुविधाएं, रोजगार के कई अवसर योजनाओं के माध्यम से उन्हें यहां उपलब्ध कराए जा रहे हैं।

बहुसंख्यक हिन्दू समाज पर निशाना साधते उसे भयंकर रूप से हिंसक बताते हुए अपराधी घोषित किया गया है। किंतु भारत की उसके उलट हकीकत क्या है वह यह है कि भारतीय संविधान के अनुच्छेद 29 और 30 के तहत धार्मिक और भाषाई अल्पसंख्यकों को विशेष अधिकार दिए गए हैं। इन अधिकारों के जरिए अल्पसंख्यकों की संस्कृति और शैक्षणिक संस्थाओं को संरक्षित किया जाता है। भारत में अपने अल्पसंख्यकों के लिए उदात्तता का इससे बड़ा क्या उदाहरण हो सकता है कि आज भी उसकी दूसरी सबसे बड़ी जनसंख्या (मुसलिम) यहां अल्पसंख्यक है। ईसाई-मुसलिम लगातार कन्वर्जन के विरोध में तमाम कानून होने के बाद भी सफल हो रहे हैं। उसके रिलीजियस संस्थानों पर कोई टैक्स नहीं लगता, उल्टे मुल्ला-मौलवियों को हर साल कई हजार करोड़ की राशि वेतन के रूप में दी जा रही है। बच्चों को विशेष सुविधाएं, रोजगार के कई अवसर योजनाओं के माध्यम से उन्हें यहां उपलब्ध कराए जा रहे हैं। वे बड़े-बड़े माइक लगाकर सार्वजनिक रूप से हर दिन पांच बार यह घोषणा कर रहे हैं कि उनका अल्लाह ही सबसे बड़ा है और सिर्फ उसी की प्रार्थना करना चाहिए। वह यै मुसलिमों (काफिरों) के लिए ऐसा बहुत कुछ बोलते हैं, जो नहीं बोला जाना चाहिए, फिर भी यहां का बहुसंख्यक समाज उन्हें हर संभव सहयोग प्रदान करने के लिए तय्यर रहता है। वे बहुसंख्यक समाज पर जब चाहें, जहां चाहें इकट्ठा होकर हमला कर देते हैं, फिर भी उनके अधिकारों में कोई कटौती नहीं होती। इतना सब होते हुए भी ये अमेरिका है कि भारत के बहुसंख्यक समाज हिन्दू की ही कटघरे में खिड़ कर के काम करता है! यहां यह देखकर भी आश्चर्य होता है कि कानूनन हर साल अमेरिकी सरकार जो सदन में अंतरराष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता पर रिपोर्ट पेश करती है, अपने यहां और अमेरिका खुद कैसे दुनिया के देशों पर अत्याचार करता है, रिपोर्ट में उसका कोई जिक्र तक नहीं करता। उल्टा यह दावा करता है कि इसका मूल्यांकन वैश्विक मानवाधिकार मानकों और विशेष रूप से मानवाधिकारों की सार्वभौमिक घोषणा के अनुच्छेद 18 पर आधारित है, जिसमें कहा गया है, ‘‘हर किसी को विचार, विवेक और धर्म की स्वतंत्रता का अधिकार है; इस अधिकार में अपने धर्म या विश्वास को बदलने की स्वतंत्रता और अकेले या दूसरों के साथ समुदाय में और सार्वजनिक

डॉ. मयंक चतुर्वेदी

संयुक्त राज्य आयोग अंतरराष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता यानी अमेरिकी आयोग (यूएससीआईआरएफ) ने भारत में अल्पसंख्यकों की स्थिति पर चिंता जताते हुए भारत पर यह आरोप लगाया है कि यहां रह रहे अल्पसंख्यक समुदायों, विशेषकर मुस्लिम और ईसाई समुदायों के साथ भेदभाव और बुरा व्यवहार हो रहा है। उन पर अत्याचार हो रहे हैं। अब इस रिपोर्ट के आने के बाद यह पूरी तरह से स्पष्ट हो चुका है कि भले ही अमेरिका में सत्ता परिवर्तन हो गया हो और जो बाइडेन के स्थान पर डोनाल्ड ट्रंप वहां राष्ट्रपति बन गए हैं, किंतु अमेरिका प्रशासन के भारत को लेकर नकारात्मक नजरिए में कोई बदला नहीं आया है। क्या यह पहली बार है जब वारिशिंग्टन डीसी स्थित यूनाइटेड स्टेट्स कमीशन ऑन इंटरनेशनल रिलीजियस फ्रीडम (यूएससीआईआरएफ) इस तरह की रिपोर्ट प्रस्तुत कर रहा है, पिछले वर्ष वो अक्टूबर को भारत पर उसने ‘‘धार्मिक स्वतंत्रता की स्थिति में गिरावट’’ को चिह्नित करने के नाम पर कई आरोप लगाए थे। यदि इसके पूर्व 2०23 की रिपोर्ट देखें तो इस अमेरिकी आयोग ने भारत पर यह आरोप मड़ा था कि भारत सरकार द्वारा विदेशों में कार्यकर्ताओं, पत्रकारों और वकीलों को चुप कराने के प्रयास धार्मिक स्वतंत्रता के लिए गंभीर खतरा पैदा करते हैं। भारत द्वारा धर्म या आस्था की स्वतंत्रता के व्यवस्थित, निरंतर और गंभीर उल्लंघन के कारण वह अमेरिकी विदेश विभाग से भारत को विशेष चिंता वाला देश (सीपीसी) घोषित करने का अनुरोध करता है। इतना ही नहीं इस संस्थान की धृष्टता देखिए कि बिना किसी साक्ष्य के होते हुए भी यूएससीआईआरएफ के आयुक्त स्टीफन रनेक ने कहा था, ‘‘कनाडा में सिख कार्यकर्ता हरदीप सिंह निज्जर की हत्या और संयुक्त राज्य अमेरिका में गुरुपतवंत सिंह पन्नू की हत्या की साजिश में भारत सरकार की कथित सलियकत बेहद परेशान करने वाली है और यह भारत के अपने देश और विदेश में धार्मिक अल्पसंख्यकों और मानवाधिकार रक्षकों को चुप कराने के प्रयासों में गंभीर वृद्धि को दर्शाता है।’’ 2०20 की रिपोर्ट में, यूएससीआईआरएफ ने कहा कि ‘‘भारत ने 2019 में तीव्र गिरावट दर्ज की। राष्ट्रीय सरकार ने अपने मजबूत संसदीय बहुमत का इस्तेमाल राष्ट्रीय स्तर की नीतियों को लागू करने के लिए किया, जो पूरे भारत में धार्मिक स्वतंत्रता का उल्लंघन करती हैं, खासकर मुसलमानों के लिए। इसने कहा कि भारत के मुसलमानों के खिलाफ नरेन्द्र मोदी सरकार का पूर्वाग्रह नारिकेला कानूनों, गोहत्या, कर्मरों और धर्मांतरण पर भारत के कार्यों के माध्यम से दिख रहा है।’’ और भी ये सुप्रीम कोर्ट के अयोग्य फैसले और उत्तर प्रदेश के मुख्यमंत्री आदित्यनाथ के आचरण का उल्लेख किया गया है। इन्हने तत्कालीन अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप को सिफारिश की कि वह भारत को ‘‘अंतर्राष्ट्रीय धार्मिक स्वतंत्रता अधिनियम द्वारा परिभाषित व्यवस्थित, चल रहे और गंभीर धार्मिक स्वतंत्रता उल्लंघनों में संलग्न होने और सहन करने के लिए विशेष चिंता वाले देश के रूप में नामित करें।’’ इसने भारत के खिलाफ प्रतिबंधों की मांग की। इस यूएससीआईआरएफ संसदतन ने 2०20 से हर साल यह सिफारिश की है कि अमेरिकी विदेश विभाग भारत को सीपीसी के रूप में नामित करें। सिर्फ 2020 ही क्यों, इसके पहले 2019-18 या इससे पूर्व की एससीआईआरएफ की जारी रिपोर्ट देखी जा सकती हैं, जिसमें बार-बार भारत के

मंवरों को देवी है जीण माता

(नवरात्रि विशेष)

रमेश सराफ़ धर्मोरा

राजस्थान के सीकर-जयपुर मार्ग पर गोरिया के पास जीणमाता गांव में देवी स्वरूपा जीण माता का प्राचीन मंदिर है। जीण माता का वास्तविक नाम जयन्ती माता है। माता दुर्गा की अवतार हैं। यह मंदिर शक्ति की देवी को समर्पित है। घने जंगल से घिरा हुआ है यह मंदिर तीन छोटी पहाड़ों के संगम पर स्थित है। जीण माता का यह मन्दिर बहुत प्राचीन शक्तिपीठ है। जीण माता का मंदिर दक्षिण मुखी है। लेकिन मंदिर का प्रवेश द्वार पूर्व में है। मंदिर की दीवारों पर तांत्रिकों व वाममार्गियों की मूर्तियां लगी है। इससे यह भी सिद्ध होता है कि उक्त सिद्धांत के मतावलंबियों का इस मंदिर पर कभी अधिकार रहा हो या उनकी यह साधना स्थली रही हो। मंदिर के देवायतन का द्वार सभा मंडप में पश्चिम की ओर है। यहां जीण भगवती की अष्टभुजी आदमकद मूर्ति प्रतिष्ठापित है। सभा मंडप पहाड़ के नीचे है। मंदिर में ही एक और मंदिर है जिसे गुफा कहा जाता है। जहां जगदेव पंवार का पीतल का सिर और कंकाली माता की मूर्ति हैं। मंदिर के पश्चिम में महात्मा का तप स्थान है जो धुणा के नाम से प्रसिद्ध है। लोगों का मानना है कि यह मंदिर एक हजार साल पुराना है। लेकिन कई इतिहासकार आठवीं सदी में जीण माता मंदिर का निर्माण काल मानते हैं। मंदिर में अलग-अलग आठ शिलालेख हैं जो मंदिर की प्राचीनतम के सबल प्रमाण है। इन शिलालेखों में सबसे पुराना संवत् 1०29 का है। उस पर मंदिर के निर्माण का समय नहीं लिखा गया है। चैहान चन्द्रीका नामक पुस्तक में इस मंदिर को 9 वीं शताब्दी से पूर्व का बताया गया है। एक जनश्रुति के अनुसार देवी जीण माता ने सबसे बड़ा चमत्कार मुगल बादशाह औरंगजेब को दिखाया था।

मंदिर के देवायतन का द्वार सभा मंडप में पश्चिम की ओर है। यहां जीण भगवती की अष्टभुजी आदमकद मूर्ति प्रतिष्ठापित है। सभा मंडप पहाड़ के नीचे है। मंदिर में ही एक और मंदिर है जिसे गुफा कहा जाता है। जहां जगदेव पंवार का पीतल का सिर और कंकाली माता की मूर्ति है। मंदिर के पश्चिम में महात्मा का तप स्थान है जो धुणा के नाम से प्रसिद्ध है। लोगों का मानना है कि यह मंदिर एक ही सदी में जीण माता मंदिर का निर्माण काल मानते हैं।

औरंगजेब ने शेखावाटी के मंदिरों को तोड़ने के लिए एक विशाल सेना भेजी। यह सेना हर्ष पर्वत पर शिव व हर्षनाथ का मंदिर खंडित कर जीण मंदिर को खंडित करने आगे बढ़ी तो कहते है कि मन्दिर के पुजारियों के आतं स्वर में मां से विनय करने पर मां जीण ने भंवर (बड़ी मधुमखियां) छोड़ दीं जिनके आक्रमण से औरंगजेब की शाही सेना लहलुहान हो भाग खड़ी हुई। कहते है स्वयं बादशाह की हालत बहुत गंभीर हो गई। तब बादशाह ने हाथ जोड़ कर मां जीण से श्रमयाचना कर मां के मंदिर में अखंड दीप के लिए दिल्ली से सवागण तेल भेजने का वचन दिया। कई वर्षों तक माता के मन्दिर में दीपक के लिए दिल्ली से तेल आता रहा फिर दिल्ली के बजाय जयपुर से आने लगा। बाद में जयपुर महाराज ने इस तेल को मांसिक के बजाय वर्ष में दो बार नवरात्रि के समय भिजवाना आरम्भ कर दिया। और महाराजा मान सिंह के समय तेल के स्थान पर नाद 2० रुपये 3 आने प्रतिमाह कर दिए। जो निरंतर प्राप्त होते रहे। औरंगजेब को चमत्कार दिखाने के बाद जीण माता भंवरों की देवी भी कही जाने लगी। हमारे देश में दुर्गा मां को शक्ति की देवी के रूप में पूजा जाता है। दुर्गा मां के कई

रूप और अवतार हैं। पूरे भारत में नवरात्रि के अवसर पर माता के मंदिरों में श्रद्धालुओं की अपार भीड़ उमड़ पड़ती है। आस्था से भरे इस देश में माता का स्थान सबसे ऊपर है। जीण माता देवी शक्ति है जो सदियों से लेकर आज तक लगातार आराध्य देवी के रूप में पूजी जाती हैं। जीण माता मंदिर में हर वर्ष चैत्र सुदी एकम्-से नवमी (नवरात्रि) व आसोज सुदी एकम् से नवमी में दो विशाल मेले लगते हैं। जिनमें देश भर से लाखों की संख्या में श्रद्धालु आते है। जीणमाता मेले के अवसर पर राजस्थान के बाह्य अंचल से भी अनेक लोग आते हैं। मंदिर में बारह मास अखण्डदीप जलता रहता है। हर मंदिर के कपाट चंद्र ग्रहण के दौरान बंद रहते हैं। इसका कारण यह है कि चंद्र ग्रहण के दौरान नकारात्मक शक्तियां बढ़ जाती हैं। और सकारात्मक शक्तियां कमजोर पड़ जाती हैं। इसलिए मान्यता है कि अगर मंदिर के कपाट खुले रखेंगे तो मंदिर में बुरी शक्तियों का वास होगा। लेकिन शक्तिपीठ जीण माता मंदिर के कपाट हमेशा खुले रहते हैं। इस मंदिर के कपाट कभी भी बंद नहीं होते हैं। राजस्थान का यह एकमात्र ऐसा मंदिर है जहां 24 घंटे भक्त मां जीण भवानी के दर्शन करते हैं। लोक कथाओं

के अनुसार जीण माता का जन्म (अवतार) राजस्थान के चूरू जिले के बांचू गांव के अधिपति एक चौहान वंश के राजा घंघ के घर में हुआ था। जीण माता के बड़े भाई का नाम हर्ष था। माता जीण को शक्ति का अवतार माना गया है और हर्ष को भगवान शिव का अवतार माना गया है। कहते हैं कि दोनों बहन भाइयों में बहुत स्नेह था। लेकिन किसी बात पर दोनों मनुमटाव हो गया। तब जीण माता यहां आकर तपस्या करने लगी। पीछे-पीछे हर्षनाथ भी अपनी लाडली बहन को मनाने के लिए आए। लेकिन जीण माता जिन कर साथ जाने से मना कर दिया। हर्षनाथ का मन बहुत उदास हो गया और वे भी वहां से कुछ दूर जाकर तपस्या करने लगे। दोनों भाई बहन के बीच हुई बातचीत का सुलभ वर्णन आज भी राजस्थान के लोक गीतों में मिलता है। भगवन हर्षनाथ का भव्य मन्दिर आज भी राजस्थान की आरावली पर्वतमाला में स्थित है। जीण भवानी की सुबह चार बजे मंगला आरती होती है। आठ बजे शृंगार के बाद आरती होती है व सायं सात बजे आरती होती है। दोनों आरतियों के बाद भोग (चावल) का विवरण होता है। माता के मन्दिर में प्रत्येक दिन आरती समयानुसार होती है। चन्द्रग्रहण और सूर्य ग्रहण के समय भी आरती अपने समय पर होती है। हर महीने शुक्ल पक्ष की अष्टमी को विशेष आरती व प्रसाद का विवरण होता है। माता के मन्दिर के गर्भ गृह के द्वार (दरवाजे) 24 घंटे खुले रहते हैं। केवल शृंगार के समय पर्दा लगाया जाता है। हर वर्ष शारद पूर्णिमा को मन्दिर में विशेष उत्सव मनाया जाता है। जीणमाता मंदिर से काजल शिखर की 300 फीट ऊंचाई पर है। बुजुर्ग, दिव्यांग, महिलाओं, बच्चों का यहां पहुंच पाना मुश्किल रहता था। इन सबकी सुविधा के लिए अब रोप-वे शुरू हो गया है। शिखर तक पहुंचने में अब तक 2 घंटे लगते थे। लेकिन रोप-वे से ये दूरी 5 मिनट में तय हो जाती है।

मथुरा-काशी से जुड़ी नई मुहीम का आह्वान

ललित गर्ग

हिन्दू समूहों का दावा है कि मुस्लिम आक्रमणकारियों ने मथुरा में श्रीकृष्ण मंदिर और वाराणसी में काशी विश्वनाथ मंदिर को नष्ट करके उनके ऊपर मस्जिदें बना दीं। इसीलिये विश्व हिंदू परिषद और साधु-संतों ने 1984 में तीन मंदिरों की बात की थी, जिनमें में अयोध्या में श्रीराम मन्दिर बन चुका है। इसके बाद कई लोगों को लगने लगा था कि राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ व उसके अन्य सहयोगी संगठन इससे संतुष्ट हो चुके हैं और काशी व मथुरा के विषय को जैसे उन्होंने त्याग दिया है या भूला दिया है। लेकिन ऐसा नहीं है, लोकसभा में वक्फ विधेयवाह एक महामंत्री दत्तात्रेय होसबाले ने पहले संघ के सरकार्यवाह एवं महामंत्री दत्तात्रेय होसबाले ने कानून्ड सानवापी और मथुरा की श्रीकृष्ण जन्मभूमि से जुड़े आंदोलनों-कार्यक्रमों में संघ के स्वयंसेवकों को न रोकने की बात कह कर एक नई मुहीम के आह्वान का अप्रत्यक्ष रूप से संकेत दे दिया है, जिसके गहरे राजनीतिक निहितार्थ हैं। पिछले कुछ समय से इनको लेकर एक ऊहापिठ की स्थिति थी, लेकिन संघ के इस मुद्दे पर छाये धुंधलको को हटाने हुए अपने नये बयान से ऊर्जा का संचार किया है। भले ही इससे राजनीति गर्माये, लेकिन हिन्दू आस्था को इससे थुली मिली है। संघ की कानून्ड सानाहिक पत्रिका विक्रमा को दिए इंटरव्यू में होसबाले ने साफ कर दिया कि उस समय यानी 1984 में विश्व हिंदू परिषद और साधु-संतों ने तीन मंदिरों की बात की थी। इसलिए अगर संघ के स्वयंसेवक इन मंदिरों के लिए काम करना चाहते हैं, तो हम उनको रोकेंगे नहीं। साफ है, इस बयान के बाद इन मथुरा-काशी दोनों स्थलों से जुड़े विवाद और इनके आंदोलनों को एक नई ऊर्जा, इन मन्दिरों के जीर्णोद्धार, स्वतंत्र अस्तित्व हासिल करने में सफलता मिलेगी। इससे एक बार फिर भारतवा की ताकत बढ़ेगी एवं हिन्दुओं को एकजुट करने का वातावरण बनेगा। बिहार में कुछ ही माह बाद विधानसभा चुनाव होने

दत्तात्रेय होसबले का यह साक्षात्कार महत्वपूर्ण होने के साथ दूरगामी सोच से जुड़ा है। हालांकि, होसबले ने अपने इसी इंटरव्यू में देश की सभी मस्जिदों को मुद्दा बनाने की प्रवृत्ति को सामाजिक ताने-बाने के लिए नुकसानदेह बताकर संतुलन साधने की कोशिश की है। इससे पहले संघ प्रमुख मोहन भागवत ने कहा था कि हर मस्जिद के नीचे शिवलिंग तलाशना सही नहीं है। भले ही पिछले साल दिसंबर में मस्जिदों को लेकर उठ रहे विवाद को शांत करने का उन्होंने यह प्रयास किया था। लेकिन काशी और मथुरा भी उसमें शामिल रहे हो, ऐसा कैसे सोचा जा सकता है? होसबले ने इस साक्षात्कार में गौ हत्या, लव जिहाद और धर्मांतरण जैसी चिंताओं को स्वीकार किया।

हिंदुओं की दृढ़ता और भक्ति के प्रमाण हैं। इन पवित्र स्थलों को पुनः प्राप्त करना हमारे पूर्वजों के बलिदान का सम्मान करने, हमारी विरासत को संरक्षित करने और हमारी समृद्ध परंपराओं को आने वाली पीढ़ियों तक पहुंचाने का कार्य है। यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि हिंदू मंदिरों के बारे में सच्चाई सबके सामने है, लेकिन ये मामले अनसुलझे हैं। ऐतिहासिक और धार्मिक महत्व के ये स्थल लंबी अदालती लड़ाई के बावजूद अभी भी न्याय का इंतजार कर रहे हैं। दत्तात्रेय होसबले का यह साक्षात्कार महत्वपूर्ण होने के साथ दूरगामी सोच से जुड़ा है। हालांकि, होसबले ने अपने इसी इंटरव्यू में देश की सभी मस्जिदों को मुद्दा बनाने की प्रवृत्ति को सामाजिक ताने-बाने के लिए नुकसानदेह बताकर संतुलन साधने की कोशिश की है। इससे पहले संघ प्रमुख मोहन भागवत ने कहा था कि हर मस्जिद के नीचे शिवलिंग तलाशना सही नहीं है। भले ही पिछले साल दिसंबर में मस्जिदों को लेकर उठ रहे विवाद को शांत करने का उन्होंने यह प्रयास किया था। लेकिन काशी और मथुरा भी उसमें शामिल रहे हो, ऐसा कैसे सोचा जा सकता है? होसबले ने इस साक्षात्कार में गौ हत्या, लव जिहाद और धर्मांतरण जैसी चिंताओं को स्वीकार किया। उन्होंने अस्पृश्यता यानी छुआछूत को खत्म करने, युवाओं में संस्कृति के संरक्षण

और देशी भाषाओं की सुरक्षा जैसे समकालीन मुद्दों पर ध्यान केंद्रित करने का आग्रह किया। भाषा नीति पर होसबाले ने त्रिभाषी दृष्टिकोण का समर्थन किया और इसे 95 प्रतिशत भाषाई विवादों का समाधान बताया। उन्होंने भारतीय भाषाओं के संरक्षण और उनमें शिक्षित लोगों के लिए आर्थिक अवसर सुनिश्चित करने के महत्व पर जोर दिया। होसबोले ने कहा कि लोगों को यह समझना चाहिए कि वैश्विक भूराजनीति में महत्वपूर्ण बदलाव हुए हैं। यदि भारत में हिंदू समाज मजबूत और संगठित नहीं है, तो केवल 'अखंड भारत' के बारे में बोलने से परिणाम नहीं मिलेंगे। उन्होंने यह भी कहा कि अतीत की खोज में लगे रहने से समाज अन्य महत्वपूर्ण सामाजिक परिवर्तनों पर अपना ध्यान केंद्रित नहीं कर पाएगा, जैसे अस्पृश्यता को समाप्त करना, युवाओं में मूल्यों का संचार करना तथा संस्कृति और भाषाओं को संरक्षित करना। निश्चित ही होसबले के बोल से जहां हिन्दू धर्म एवं संस्कृति की रक्षा को बल मिला है, वहीं राष्ट्रीयता भी मजबूत होती हुई दिख रही है। संघ की स्थापना भी इसी उद्देश्य एवं राष्ट्रवादी आंदोलन का एक मजबूत सांस्कृतिक आधार देने के लिए की गई थी। हमारी सदियों पुरानी प्राचीन सभ्यताएं जो धर्म, अहिंसा और भक्ति के सिद्धांतों पर आधारित थीं उपनिवेशवाद के शोर में अपनी

मुंबई और लखनऊ के बीच मैच में रोहित और पंत पर रहेगी निगाह

एजेंसी

लखनऊ। मुंबई इंडियंस और लखनऊ सुपर जॉइंट्स की टीम इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के मैच में शुक्रवार को यहां जब आमने सामने होंगी तो सभी की निगाह रोहित शर्मा और ऋषभ पंत के प्रदर्शन पर टिकी रहेगी। पंच बार की चैंपियन मुंबई इंडियंस का इस सत्र में अभी तक प्रदर्शन अच्छा नहीं रहा है तथा तीन मैच में उसके केवल दो अंक हैं।

भारतीय कप्तान रोहित की खराब फॉर्म मुंबई के लिए चिंता का विषय है। यही बात लखनऊ के कप्तान पंत पर भी लागू होती है जो रन बनाने के लिए संघर्ष कर रहे हैं। इन दोनों प्रमुख बल्लेबाजों के खराब प्रदर्शन का असर



परिणाम पर साफ नजर आ रहा है। इन दोनों टीमों ने अभी तक तीन में से केवल एक मैच जीता है और ऐसे में शुक्रवार को होने वाले मैच में जो टीम परिस्थितियों से बेहतर सामंजस्य

बिटाएगी, उसकी जीत की संभावना बढ़ जाएगी। यही नहीं इस बार क्यूरेटर धरेलू टीमों के अनुकूल पिच तैयार नहीं कर रहे हैं जिस पर कुछ फ्रेंचाइजी के कोच और खिलाड़ियों ने खुलकर नाराजगी

व्यक्त की है। ऐसे में पावर प्ले में अच्छा प्रदर्शन करने वाली टीम की जीत की संभावना बढ़ जाएगी। मुंबई के लिए तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह की चोट भी चिंता का विषय है। बुमराह कब तक वापसी करेंगे इसको लेकर हार्दिक पंड्या की अगुवाई वाली टीम ने चुप्पी साध रखी है। बुमराह की जगह लेना आसान नहीं है लेकिन बाएं हाथ के युवा तेज गेंदबाज अश्वनी कुमार ने पिछले मैच में कोलकाता नाइट राइडर्स के खिलाफ शानदार प्रदर्शन करते मुंबई की टीम में आशा की नई किरण जगाई है। अश्वनी कुमार ने इस मैच में 24 रन देकर चार विकेट लिए थे। पंजाब के रहने वाले इस 23 वर्षीय तेज गेंदबाज ने घरेलू क्रिकेट में केवल चार टी20 मैच खेलने के बाद मुंबई की तरफ से

आईपीएल में पदार्पण करते हुए शानदार प्रदर्शन किया तथा अजिंक्य रहाणे, मनीष पांडे, रिकू सिंह और आंद्रे रसेल जैसे बल्लेबाजों को आउट किया। मुंबई के गेंदबाजों ने कोलकाता के खिलाफ वानखेडें में अच्छा प्रदर्शन किया लेकिन वह दक्षिण अफ्रीका के विकेटकीपर बल्लेबाज रयान रिकेलटन थे जिन्होंने टीम को लक्ष्य तक पहुंचाया। मुंबई को अगर इसी तरह का प्रदर्शन जारी रखना है तो फिर रोहित और सूर्यकुमार यादव को बड़ी भूमिका निभानी पड़ेगी। जहां तक लखनऊ की बात है तो विशाखापत्तनम में आईपीएल के शुरुआती मैच में दिल्ली कैपिटल्स से मिली एक विकेट की निराशाजनक हार के बाद उसकी टीम अभी तक अर्पक्षित प्रदर्शन नहीं कर पाई है।

एजेंसी

संयुक्त राष्ट्र। भारत खेलों के माध्यम से कूटनीति और सहयोग को बढ़ावा देने के उद्देश्य से आयोजित किए जा रहे दूसरे संयुक्त राष्ट्र खेलों का सह आयोजक है जिसमें वह योग और शतरंज जैसे खेलों में अगुवाई करेगा। संयुक्त राष्ट्र में भारत के स्थायी प्रतिनिधि राजदूत पार्वथनेनी हरीश ने बुधवार को एम्स पर एक पोस्ट में कहा, 'दूसरे संयुक्त राष्ट्र खेलों के उद्घाटन समारोह का हिस्सा बनना मेरे लिए सम्मान की बात है। सह आयोजक के रूप में, भारत शतरंज और योग में अग्रणी भूमिका निभाएगा। हरीश ने कह कि संयुक्त राष्ट्र खेल एकता और अंतरराष्ट्रीय सहयोग की भावना का उत्सव है। संयुक्त राष्ट्र में भारत के स्थायी मिशन का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा, 'मुझे उम्मीद है कि अगली बार इन खेलों में क्रिकेट को भी शामिल

किया जाएगा' सभी प्रतिभागियों को शुभकामनाएं देता हूं। भारतीय टीम को अच्छे प्रदर्शन के लिए शुभकामनाएं। संयुक्त राष्ट्र खेल अप्रैल-मई 2025 में आयोजित किए जाएंगे। योग नौ अप्रैल को संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय में नॉर्थ लॉन के रोज गार्डन में, जबकि शतरंज भी उसी दिन नॉर्थ लॉन के ओलिंपिक कॉरनेर नरेंद्र मोदी ने 21 जून, 2023 को नौवें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर विशाल नॉर्थ लॉन में एक ऐतिहासिक योग सत्र का नेतृत्व किया था। हरीश ने कहा कि हालांकि हर कोई सक्रिय खिलाड़ी नहीं हो सकता है, लेकिन राजनयिक समुदाय के अधिकतर सदस्य उसाही प्रशंसक हैं। लोग अलग-अलग टीमों के समर्थक हो सकते हैं, लेकिन खेल उन्हें एकजुट करते हैं। उन्होंने कहा कि एक अरब से अधिक भारतीयों की तरह वह भी क्रिकेट प्रेमी हैं और उम्मीद है कि अगली बार अगली बार संयुक्त राष्ट्र खेलों में

क्रिकेट भी शामिल होगा। हरीश ने कहा कि योग और शतरंज में ओग बढ़ना भारत के लिए सौभाग्य की बात है, जैसा कि पिछले साल हुआ था। उन्होंने कहा, '2014 में रिकॉर्ड संख्या में सदस्य देशों के सह-प्रायोजन के साथ 21 जून को अंतरराष्ट्रीय योग दिवस घोषित करने के प्रस्ताव को सर्वसम्मति से अपना देने के बाद से, योग दुनिया भर में लाखों लोगों के लिए जीवन का एक तरीका बन गया है। हरीश ने कहा, 'जहां तक शतरंज का सवाल है तो भारत ने सदियों पहले इस खेल को अपना दिया था। वर्तमान समय में शतरंज की दुनिया में भारत के युवा खिलाड़ियों का दबदबा है जो रिकॉर्ड तोड़कर और वैश्विक चैंपियनशिप जीतकर इतिहास रच रहे हैं। पिछले साल भारतीय गैंडामास्टर डी गुकेश विश्व शतरंज चैंपियनशिप में चीन के डिंग लिरेंग को हराकर 18 साल में सबसे कम उम्र के विश्व शतरंज चैंपियन बने थे।

संक्षिप्त समाचार

आईपीएल में मुश्किल परिस्थितियों में खेलने से बल्लेबाजी में सुधार करने में मदद मिली: सुदर्शन

बेंगलुरु। सलामी बल्लेबाज बी साई सुदर्शन का मानना है कि इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) में गुजरात टाइटंस की तरफ से मुश्किल परिस्थितियों में बल्लेबाजी करने से उन्हें टी20 क्रिकेट में बेहतर बल्लेबाज बनने में मदद मिली। सुदर्शन ने बुधवार को यहां रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु (आरसीबी) के खिलाफ 49 रन की महत्वपूर्ण पारी खेल कर अपनी टीम को आठ विकेट से जीत दिलाते में अहम भूमिका निभाई। सुदर्शन ने मैच के बाद संवाददाताओं से कहा, 'यह (आईपीएल में) मेरा चौथा साल है, इसलिए मुझे लगता है कि इससे मुझे काफी अनुभव मिला है। मुझे कुछ मुश्किल परिस्थितियों में बल्लेबाजी करने का मौका मिला। गुजरात टाइटंस की तरफ से खेलेते हुए नेट्स में मुझे काफी तेज गेंदबाजी का सामना करना पड़ा। उन्होंने कहा, 'मुझे लगता है कि सबसे महत्वपूर्ण चीज जिससे मेरे खेल को बेहतर बनाने में मदद की है या जिस तरह से मैंने अपनी टी20 बल्लेबाजी में सुधार किया है, वह खेल का समय है जो मुझे यहां मिलता है और टाइटंस के साथ मुझे अंतरराष्ट्रीय स्तर के गेंदबाजों के साथ अभ्यास का मौका मिलता है। आईपीएल के वर्तमान सत्र में अभी तक 186 रनबनाने वाले सुदर्शन ने कहा, 'इन तीन वर्ष में मैंने बहुत कुछ सीखा है। मुझे लगता है कि इससे मुझे खेल को बेहतर ढंग से समझने में मदद मिली है और खेल की बुनियादी बातों को भी समझने में मदद मिली है। इस बीच आरसीबी के मुख्य कोच एंडी फ्लावर ने कहा कि पहले सात ओवरों में चार विकेट खाने से उनकी टीम के लिए परिस्थितियाँ मुश्किल हो गई थी। फ्लावर ने संवाददाताओं से कहा, 'हमने पावर प्ले में आक्रामक बल्लेबाजी की लेकिन इस बीच हमने कुछ महत्वपूर्ण विकेट गंवाए। इससे मैच का पार्सा घट गया। अगर आप पावर प्ले में अच्छा प्रदर्शन नहीं कर पाते हैं तो इससे आपके लिए परिस्थितियाँ मुश्किल हो जाती हैं।

सुब्रमण्यन, फ़िफ़र कोच के रूप में यूटीटी में करेंगे पदार्पण

अहमदाबाद। द्रोणाचार्य पुरस्कार विजेता रमन सुब्रमण्यन, जर्मन विशेषज्ञ क्रिस फ़िफ़र, अनुभवी प्रशिक्षक पावेल रेहोरैक, जुलियन गिरार्ड और भारत के पूर्व नंबर 1 जुबिन कुमार अल्टीमेट टेबल टेनिस (यूटीटी) लीग के सीजन 6 में कोच के रूप में पदार्पण करने के लिए तैयार हैं। यह संस्करण ऐतिहासिक रूप से पहला है, क्योंकि फ्रेंचाइजी को अपने कोचिंग स्टाफ को स्वतंत्र रूप से चुनने की स्वतंत्रता दी गई है। इनके साथ वापसी करने वाले कोच एलेना टिमिना, पराग अग्रवाल, सुभाजीत साहा, सौम्यदीप रॉय और सचिन शेठटी भी शामिल हैं, जिनका लक्ष्य अपना दूसरा यूटीटी खिताब हासिल करना है। टेबल टेनिस फेडरेशन ऑफ इंडिया के तत्वावधान में नीरज बजाज और वीटा दानी द्वारा प्रवर्तित यह लीग 29 मई से 15 जून तक अहमदाबाद के ईकेए एरिना में होगी। 2022 कॉमनवेल्थ गेम्स में भारत के टेबल टेनिस खेल का नेतृत्व करने वाले सुब्रमण्यन, डेब्यूटेंट जुलियन गिरार्ड के साथ सीजन 2 चैंपियन दंबंग दिल्ली टाईटीसी की अगुआई करेंगे। 2022 से भारतीय टेबल टेनिस में अहम भूमिका निभाने वाले फिफर अहमदाबाद एसजी पाइपर्स के कोच होंगे, जबकि तीन दशकों से ज्यादा के कोचिंग अनुभव वाले रेहोरैक जयपुर पेट्रियट्स का मार्गदर्शन करेंगे। यूटीटी कोचिंग में पदार्पण करने वाले कुमार कोलकाता थंडरब्लेड्स की कप्तान सभालेंगे। इस बीच, अनुभवी रणनीतिकार टिमिना, शेठटी और वेरना ओजस्टरसेक लगातार छठे सीजन के लिए वापसी कर रहे हैं। यूटीटी सह-प्रमोटरों ने कहा लय सह सीजन नए और अनुभवी कोचिंग प्रतिभाओं का एक गतिशील मिश्रण लेकर आया है, जो लीग के प्रतिस्पर्धी मानक को बढ़ाता है। टीमों के लिए अपने स्वयं के कोचिंग स्टाफ को चुनने की क्षमता एक अधिक रणनीतिक और अनुकूलित दृष्टिकोण को सक्षम बनाती है, जिससे खिलाड़ियों को उनकी ताकत के अनुसार विश्वस्तरीय मार्गदर्शन प्राप्त होता है। गत विजेता गोवा चैलेंजर्स ने अपने सीजन 4 के विजेता जोडी, टिमिना और अग्रवाल को फिफर से शामिल किया है। वे लगातार तीसरे खिताब के रिकॉर्ड की तलाश में हैं। यू मुंबा टाईटी ने जॉन मर्फी और जय मोडक को बरकरार रखा है जबकि ओजस्टरसेक पीबीवी पुणे जगुआर में सुभाजीत साहा के साथ शामिल हुए हैं। कोलकाता थंडरब्लेड्स ने कुमार के साथ काम करने के लिए स्वीडिश कोच टोबियास बर्गमैन को नियुक्त किया है, जबकि पूर्व चैंपियन चेन्नई लायंस ने सौम्यदीप रॉय और जर्मन ट्रेनर जॉर्ग बिट्जिंगियो को चुना है।

इंग्लैंड का लक्ष्य विश्व कप: कोच एडवर्ड्स

लंदन। इंग्लैंड की नवनि्युक्त कोच चार्लोट एडवरड्स का मानना है कि उनकी टीम जल्द ही अपना सर्वश्रेष्ठ फॉर्म हासिल करने में सक्षम है और आईसीसी महिला क्रिकेट विश्व कप खिताब के लिए चुनौती पेश कर सकती है। इस महीने की शुरुआत में ऑस्ट्रेलिया के खिलाफ एशेज सीरीज में निराशाजनक प्रदर्शन और उसके बाद जॉन लुईस और लंबे समय से कप्तान हीथर नाइट के जाने के बाद एडवरड्स को इंग्लैंड की महिला कोच के रूप में नियुक्त किया गया था। एडवरड्स के लिए सबसे पहला काम इस साल के आखिर में होने वाले 50 ओवर के विश्व कप के लिए अपनी टीम को तैयार करना होगा। नई कोच ने कहा है कि वह विश्व कप से पहले वेस्टइंडीज और भारत के खिलाफ घरेलू सीरीज के दौरान कई युवा खिलाड़ियों को भरपूर मौके देंगी। एडवरड्स ने बुधवार को लॉर्ड्स में कहा, 'हमारे पास बहुत से युवा खिलाड़ी हैं, जिन्होंने मेरे हिसाब से पर्याप्त क्रिकेट नहीं खेला है, इसलिए मैं चाहती हूँ कि वे अधिक क्रिकेट खेलने का अनुभव लें, बार-बार ऐसी परिस्थितियों में आएँ और इंग्लैंड के लिए खेलने का मौका पाएं। उन्होंने कहा, किसी के लिए भी दरवाजा बंद नहीं हुआ है। उम्मीद है कि काउंटी सीजन से इसकी शुरुआत होगी, यह वास्तव में एक सकारात्मक बात होगी। मैं अतीत के बारे में बहुत अधिक बात नहीं करने जा रही हूँ। मेरे लिए यह सब भविष्य के बारे में है और मैं देखती हूँ वह यह है कि हमारे पास वास्तव में एक प्रतिभाशाली टीम है और मुझे लगता है कि हमारे पास दुनिया के कुछ सर्वश्रेष्ठ खिलाड़ी हैं जिसमें कुछ प्रतिभाशाली उच्च क्षमता वाले युवा खिलाड़ी हैं, जिनके साथ मैं काम करने के लिए उत्सुक हूँ।

कैरम बॉल पर पिछले तीन-चार वर्षों से काम कर रहा था: साई किशोर

बेंगलुरु। गुजरात टाइटंस के स्पिनर आर साई किशोर इंडियन प्रीमियर लीग (आईपीएल) के वर्तमान सत्र में अपनी कैरम बॉल से बल्लेबाजों को गच्चा देने के लिए तैयार हैं जिस पर वह पिछले तीन-चार वर्षों से काम कर रहे थे। किशोर ने बुधवार को यहां गुजरात टाइटंस की रॉयल चैलेंजर्स बेंगलुरु के खिलाफ आसान जीत के दौरान अपनी कैरम बॉल से क्लृणाल पंड्या को हैरान कर दिया था। इस 28 वर्षीय स्पिनर ने मैच के बाद खुलासा किया कि वह पिछले कुछ सत्र से कैरम बॉल पर काम कर रहे थे लेकिन उन्होंने किसी भी तरह के मैच में अभी तक इसका उपयोग नहीं किया था। किशोर ने आधिकारिक प्रसारक से कहा, 'टी20 क्रिकेट में प्रारंभिक बने रहने के लिए आपको हमेशा अपने खेल में कुछ नया जोड़ना होगा। मैं पिछले तीन-चार वर्षों से इसका अभ्यास कर रहा था लेकिन मैंने कहीं भी इसका उपयोग नहीं किया था। उन्होंने कहा, 'मैं आईपीएल में इसका उपयोग करने को लेकर आश्वस्त था और मैंने खुद पर भरोसा बनाए रखा।

सीनियर पुरुष राष्ट्रीय चैंपियनशिप में नया प्रारूप होगा आकर्षण का केंद्र

एजेंसी

झांसी। यहां चार से 15 अप्रैल तक होने वाली 15वीं हॉकी इंडिया सीनियर पुरुष राष्ट्रीय चैंपियनशिप में तीन डिवीजन में 30 टीम हिस्सा लेंगी, जिसमें नया प्रारूप आकर्षण का केंद्र होगा। यह पहली बार होगा जब मेजर ध्यानचंद हॉकी स्टेडियम में आयोजित किया जाने वाला पुरुष टूर्नामेंट तीन डिवीजन के नए प्रारूप में खेला जाएगा। सीनियर महिला राष्ट्रीय चैंपियनशिप मार्च में इसी तरह के नए प्रारूप में खेलाई गई थी। इस घरेलू प्रतियोगिता में पहली बार प्रमोशन (शीर्ष डिवीजन में जगह बनाना) और रेलेगेशन (निचले डिवीजन में हिसकना) का प्रावधान है। यही कारण है की टीमों को तीन डिविजन ए, बी और सी में विभाजित किया गया है। डिवीजन ए शीर्ष स्तर का डिवीजन ए, बी और सी में विभाजित किया गया है। डिवीजन ए शीर्ष स्तर का डिवीजन होगा क्योंकि इसमें टीमों चैंपियनशिप खिताब के लिए अपना दावा पेश करेंगी। डिवीजन बी में टीमों अगले सत्र में डिवीजन ए में जगह बनाने के लिए, जबकि डिवीजन सी में टीमों अगली प्रतियोगिता के लिए



डिवीजन बी में जगह हासिल करने के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगी। डिवीजन बी और सी के मैच चार अप्रैल से जबकि डिवीजन ए के मैच आठ अप्रैल से शुरू होंगे। पिछले कुछ वर्षों में टूर्नामेंट में उनके समग्र प्रदर्शन के आधार पर, डिवीजन ए में भारत की शीर्ष -12 टीमों हैं, जिनमें गत चैंपियन ओडिशा और उपविजेता हरियाणा शामिल हैं। डिवीजन में अन्य टीमों में पंजाब, मध्य प्रदेश, महाराष्ट्र, झारखंड, उत्तर प्रदेश, तमिलनाडु, बिहार, हॉकी, कर्नाटक और पुडुचेरी हैं। इन टीमों को चार पूल में बांटा गया है। प्रत्येक टीम अपने-अपने पूल में प्रत्येक प्रतिद्वंद्वी से एक बार

खेलेगी। यह एकमात्र डिवीजन होगा जिसमें नॉकआउट चरण होगा। प्रत्येक पूल से शीर्ष पर रहने वाली दो टीमों 12 अप्रैल को होने वाले क्वार्टर फाइनल में पहुंचेंगी। सेमीफाइनल 13 अप्रैल को खेले जाएंगे। डिवीजन ए से सबसे निचले स्थान पर रहने वाले दो टीम डिवीजन बी में खिसक जाएंगी। डिवीजन बी में 10 टीमों डिवीजन ए में जगह बनाने के लिए प्रतिस्पर्धा करेंगी। टीमों को दो पूल में बांटा गया है। पूल ए में चंडीगढ़, गोवा, तेलंगाना, आंध्र प्रदेश, उत्तराखंड, जबकि पूल बी में दिल्ली,

सर्राफा बाजार में मामूली गिरावट सोना और चांदी की घटी कीमत

एजेंसी

नई दिल्ली। घरेलू सर्राफा बाजार में मामूली गिरावट का रुख बना हुआ नजर आ रहा है। इस गिरावट के कारण देश के ज्यादातर सर्राफा बाजारों में 24 कैरेट सोना आज 92,830 रुपये से लेकर 92,980 रुपये प्रति 10 ग्राम के दर्ये में कारोबार कर रहा है। इसी तरह 22 कैरेट सोना आज 85,090 रुपये से लेकर 85,240 रुपये प्रति 10 ग्राम के बीच बिक रहा है। इसी तरह चांदी के भाव में भी कमजोरी आने के कारण ये चमकीली धातु आज दिल्ली सर्राफा बाजार में 1,04,900 रुपये प्रति किलोग्राम के स्तर पर ही कारोबार कर रही है। देश की राजधानी दिल्ली में 24 कैरेट सोना 92,980 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर कारोबार कर रहा है, जबकि 22 कैरेट सोने की कीमत 85,240 रुपये प्रति 10 ग्राम



दर्ज की गई है। वहीं देश की आर्थिक राजधानी मुंबई में 24 कैरेट सोना 92,830 रुपये प्रति 10 ग्राम और 22 कैरेट सोना 85,090 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर बिक रहा है। इसी तरह अहमदाबाद में 24 कैरेट सोने की रिटेल कीमत 92,880 रुपये प्रति 10 ग्राम और 22 कैरेट सोने की कीमत 85,140 रुपये प्रति 10 ग्राम दर्ज की गई है। इन प्रमुख शहरों की अलावा चेन्नई में 24 कैरेट सोना

आज 92,830 रुपये प्रति 10 ग्राम की कीमत पर और 22 कैरेट सोना 85,090 रुपये प्रति 10 ग्राम की कीमत पर बिक रहा है। इसी तरह कोलकाता में भी 24 कैरेट सोना 92,830 रुपये प्रति 10 ग्राम और 22 कैरेट सोना 85,090 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर कारोबार कर रहा है। लखनऊ के सर्राफा बाजार में 24 कैरेट सोना आज 92,980 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर और 22 कैरेट

ट्रंप के टैरिफ के प्रभाव का अध्ययन करेगा भारत : वित्त राज्य मंत्री

एजेंसी

नई दिल्ली। केंद्रीय वित्त राज्य मंत्री पंकज चौधरी ने गुरुवार को अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के द्वारा भारत पर 26 फीसदी टैरिफ लगाने की घोषणा पर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि भारत पारस्परिक टैरिफ वृद्धि और देश पर इसके प्रभाव का आकलन कर रहा है। केंद्रीय वित्त राज्यमंत्री ने नई दिल्ली स्थित भारत मंडपम में पेंशन निधि विनियामक और विकास प्राधिकरण (पीएएआरडीए) द्वारा आईआईएम, अहमदाबाद के सहयोग से आयोजित 'प्रथम अंतरराष्ट्रीय पेंशन शोध सम्मेलन' में कहा कि भारत पारस्परिक टैरिफ

के प्रभाव की समीक्षा और आकलन करेगा। पंकज चौधरी ने कहा कि ट्रंप के लिए वह अमेरिका पहले है लेकिन प्रधानमंत्री मोदी के लिए यह भारत पहले है। उन्होंने कहा कि हम अमेरिका द्वारा लगाए गए पारस्परिक शुल्कों के प्रभाव का आकलन कर रहे हैं। वित्त राज्य मंत्री ने कहा कि अमेरिका की शुल्क बढ़ोतरी और देश पर इसके प्रभाव का आकलन किया जा रहा है। उल्लेखनीय है कि अमेरिका के राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने वैश्विक स्तर पर अमेरिकी उत्पादों पर लगाए गए उच्च शुल्कों का मुकाबला करने के लिए एक ऐतिहासिक कदम उठाते हुए करीब 60 देशों पर जवाबी शुल्क लगाने की घोषणा की है।

ट्रंप की टैरिफ घोषणा के बाद एक्शन मोड में सरकार समीक्षा के लिए कंट्रोल रूम, वरिष्ठ अधिकारी लगाए गए

एजेंसी

नई दिल्ली। अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप के टैरिफ बम ने दुनिया भर के बाजारों में हड़कंप की स्थिति बना दी है। टैरिफ का ऐलान होने के बाद से ही भारत सरकार भी एक्शन मोड में आ गई है। अमेरिका द्वारा भारत पर लगाए गए टैरिफ के कारण अलग-अलग सेक्टर्स पर पड़ने वाले निगेटिव इफेक्ट को कम करने के लिए भारत सरकार ने तैयारियां शुरू कर दी हैं। टैरिफ को लेकर ट्रंप की घोषणा के साथ भारतीय उद्योग और वाणिज्य मंत्रालय के वरिष्ठ अधिकारी इससे भारतीय उद्योगों पर पड़ने वाले असर की समीक्षा में जुट गए हैं। केंद्र



सरकार ने टैरिफ की समीक्षा के लिए एक कंट्रोल रूम बनाया है। कंट्रोल रूम में अलग-अलग मंत्रालयों के वरिष्ठ अधिकारियों को लगाया गया है, जो टैरिफ के असर का अध्ययन करने के बाद उससे निपटने के उपायों पर प्रस्ताव पेश करेंगे। बताया

जा रहा है कि शुरुआती समीक्षा में इस बात की भी संभावना व्यक्त की गई है कि अमेरिका की नई टैरिफ पॉलिसी के कारण कुछ सेक्टरों को नुकसान जरूर होगा, लेकिन कुछ सेक्टर ग्लोबल ट्रेड के लिहाज से फायदे में रह सकते हैं। टैरिफ का

भारत पर पड़ने वाले असर का समग्र अध्ययन करने के लिए अलग-अलग देश पर लगाए गए टैरिफ की समीक्षा की जा रही है। इसके आधार पर इस बात का आकलन किया जाएगा कि किस सेक्टर से होने वाले नुकसान पर कम या ज्यादा असर पड़ेगा। अमेरिका ने भारत समेत 180 देशों पर रैसिप्रोकल टैरिफ लगाने का ऐलान किया है। 180 देशों की इस सूची में कई देशों पर भारत से काफी अधिक टैरिफ लगाया गया है, वहीं कई देशों को 10 प्रतिशत टैरिफ के दर्ये में रखा गया है। हालांकि न्यूनतम 10 प्रतिशत टैरिफ दर्ये में रहने वाले देश अमेरिकी उत्पादों पर भी 10 प्रतिशत टैरिफ ही लगाते हैं।

स्वामी मुद्रक प्रकाशक एवं सम्पादक हरिनाथ सिंह द्वारा टिनटिन प्रिन्टेक प्राइवेट लिमिटेड डी-33 अमौसी इण्डस्ट्रियल एरिया, नादरगंज, लखनऊ से मुद्रित एवं 1/39 प्रथम तल करामत मार्केट निशातगंज, लखनऊ से प्रकाशित, सम्पर्क-522-4064242

Email: noidarp@gmail.com, thestrptimes@yahoo.com, 9918735329 * इस अंक में प्रकाशित समस्त समाचारों के चयन एवं सम्पादन हेतु पी.आर.पी. एक्ट के अन्तर्गत उत्तरदायी तथा इनसे उत्पन्न समस्त विवाद लखनऊ न्यायालय के अधीन ही होंगे।

सूचना पाठकों को सुझाव दिया जाता है, कि इस समाचार पत्र में प्रकाशित होने वाले सभी विज्ञापनों पर कार्यवाही करने से पहले स्वयं उचित जाँच-पड़ताल कर लें। समाचार पत्र या उसका कोई भी कर्मचारी विज्ञापनदाता द्वारा उनके किसी उत्पाद या सेवा हेतु किये गये किसी दावे की साईई का अथवासन नहीं देता तथा ऐसे विज्ञापनों पर विश्वास करके किसी भी व्यक्ति को हुई क्षति, हानि, परिणाम के लिए जिम्मेदार नहीं होता।

बुद्धा देवी का ऐसा मंदिर, यहां प्रसाद के रूप में चढ़ाई जाती हैं हरी सब्जियां

■ मंदिर में नहीं है कोई पुजारी, दशकों से माली परिवार कर रहा है मंदिर की देख-रेख

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

कानपुर। देशभर में चैत्र नवरात्रि का पर्व बड़े ही धूमधाम से मनाया जा रहा है। शहर में ऐसे तमाम देवी मंदिर हैं। जो अपनी प्राचीन मान्यताओं के लिए प्रसिद्ध हैं। इन्हीं में से एक हटिया इलाके में स्थापित करीब 110 साल प्राचीन बुद्धा देवी का मंदिर है, जिसकी खासियत यह है कि यहां पर देवी के समक्ष प्रसाद के रूप में हरी सब्जियां चढ़ाई जाती हैं। ऐसी मान्यता है कि हरी सब्जियां चढ़ाने से भक्तों का परिवार भी हरा भरा रहता है। बाकी



मंदिरों की तरह यहां की देखरेख कोई पुजारी नहीं बल्कि रघुवीर माली करते हैं। गुरुवार उन्हीं मंदिर को लेकर कई अहम जानकारियां साझा की। नवरात्रि के दिनों में देवी मां के अलग-अलग स्वरूपों की पूजा अर्चना की जाती है। वैसे तो शहर में कई देवी मंदिर हैं। जिनसे उनका अपना इतिहास भी जुड़ा है। इन्हीं में से एक हटिया इलाके में स्थापित बुद्धा देवी का मंदिर है। यहां

देखरेख करने वाले रघुवीर माली ने बताया कि जिस जगह पर यह मंदिर बना हुआ है। सैकड़ों साल पहले यहां पर सब्जियों का बगीचा हुआ करता था। जिसकी देखरेख उनके पूर्वजों द्वारा की जाती थी। माली के पूर्वज बुद्धा को लगाए एक सप्ताह तक सपने में देवी मां आई और बोली कि मुझे इस बगीचे से बाहर निकालो। बार-बार आ रहे सपने से परेशान होकर एक दिन आखिरकार उन्हीं देवी की बताई हुई जगह पर खुदाई शुरू कराई। कई दिनों तक खुदाई करने के बाद देवी की प्राप्ति हुई। इसके बाद वहीं पर उन्हें स्थापित कर उनका नाम बुद्धा देवी रख दिया गया। तभी से देवी को हरी सब्जियां चढ़ाने की परंपरा चली आ रही है। मंदिर में बड़ी संख्या में किसान भी देवी को हरी सब्जियों का प्रसाद चढ़ाने आते हैं। क्योंकि उनका ऐसा मानना है कि देवी के खुश होने से उनकी फसल को पैदावार भी हरी-भरी होगी।

सुलतानपुर : युवक पर धारदार हथियार से हमला, हालत गम्भीर

सुलतानपुर। कोतवाली देहात थाना क्षेत्र के दुबेपुर गांव में एक छात्र पर कुछ लोगों ने धारदार हथियार से हमला कर दिया। गम्भीर अवस्था में छात्र को परिजनों ने राजकीय मेडिकल कॉलेज में इलाज के लिए भर्ती कराया है। पुलिस को परिजनों की ओर से प्रार्थना पत्र का इंतजार है। कोतवाली देहात थाना क्षेत्र के दुबेपुर गांव के छात्र अभिषेक वर्मा (17) ने बताया कि बीती रात लगभग 11 बजे घर लौट रहा था। रास्ते में 4-5 लोगों ने रोक लिया। उनमें से कुछ के मुंह पर रूमाल और एक व्यक्ति के सिर पर पगड़ी थी। आरोपितों ने पहले उससे बदसलूकी की और 'सुधर जाने' की धमकी दी। विरोध करने पर तीन लोगों ने उसे मारना शुरू कर दिया। अभिषेक का कहना है कि जब जवाब दिया, तो उन्होंने धारदार हथियार से हमला कर दिया। कोतवाली देहात एसओ सत्येंद्र कुमार सिंह ने बताया कि मामला संज्ञान में है। परिजनों की शिकायत मिलते ही कार्रवाई की जाएगी। पुलिस मामले की जांच कर रही है।

तेज रफ्तार डंपर ने मजदूर को कुचला हुई मौत, पुलिस जांच में जुटी

कानपुर। चकरी थाना क्षेत्र के श्याम नगर लेबर मंडी के पास गुरुवार को एक तेज रफ्तार डंपर मजदूर को टक्कर मारते हुए मौके से भाग निकला। सूचना पर पहुंची पुलिस ने घायल को अस्पताल पहुंचाया। जहां डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेजकर शिनाख्त में जुट गई है। श्याम नगर स्थित लेबर मंडी के पास एक तेज रफ्तार अनियंत्रित डंपर ने एक मजदूर को जोरदार टक्कर मारकर मौके से भाग निकला। जिससे मजदूर गम्भीर रूप से घायल हो गया। राहगीरों की सूचना पर पहुंची पुलिस ने घायल को उपचार के लिए अस्पताल पहुंचाया। जहां डॉक्टर ने उसे मृत घोषित कर दिया।

अक्षरा देवी धाम पीठ: आध्यात्मिक और ऐतिहासिक धरोहर

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

जालौन। उत्तर प्रदेश के जनपद जालौन में इतिहास की परछाईं में दबी कई आध्यात्मिक, पौराणिक और ऐतिहासिक धरोहरें आज भी हमारे बीच मौजूद हैं, लेकिन कालचक्र की उथल-पुथल में इनका इतिहास कहीं विलुप्त हो चुका है। ऐसी ही एक अनमोल धरोहर है हनु अक्षरा देवी धाम पीठ। यह मंदिर अपनी आध्यात्मिक एवं प्राकृतिक विशेषताओं के कारण क्षेत्र का एक प्रमुख आकर्षण केंद्र माना जाता है। जालौन जिला मुख्यालय उई से लगभग 40 किलोमीटर की दूरी पर स्थित अक्षरा पीठ का मंदिर, बेतवा नदी के किनारे सैदपुर में स्थित है। यह कानपुर-झांसी रेलमार्ग पर एट जंक्शन से लगभग 12 किलोमीटर दूर पूर्व दिशा में कोटरा रोड के निकट ग्राम कुरुकुरु से एक लिंक मार्ग द्वारा जुड़ा हुआ है। मंदिर तक पहुंचने के लिए पक्की सड़क उपलब्ध है, जिससे श्रद्धालु किसी भी वाहन द्वारा यहां आसानी से आ सकते हैं। आचार्य अंकित शास्त्री ने बताया कि यह शक्तिपीठ वैदिक काल के बाद तंत्रिक काल में भी विशेष महत्व रखता था। इस स्थल को जगदम्बा उपासना की सिद्धि पीठ माना जाता है। पुरातन काल में यह क्षेत्र एक त्रिकोण के रूप में विद्यमान था, जिसके तीनों स्थान बेतवा नदी के किनारे स्थित थे। समय के साथ नदी का प्रवाह परिवर्तित हुआ और यह त्रिकोणीय स्थिति भी परिवर्तित हो गई। यह शक्तिपीठ इस त्रिकोण का अभिन्न हिस्सा रहा है, जिसे साधकों द्वारा गायत्री पीठ, त्रिपुरा सुंदरी पीठ और महालक्ष्मी पीठ के रूप में मान्यता दी जाती रही है। पुजारी संतोष पांडा राजू देवोलिया ने बताया कि पौराणिक मान्यताओं के अनुसार, ब्रह्मांड में सर्वप्रथम लिपि का उद्भव इसी स्थान से हुआ था। अक्षरा शब्द स्वयं ही माता पर स्थित है। पौराणिक कथाओं के अनुसार, यह नदी भगवान शिव के



ब्रह्मीय शक्ति के संयोग से सृजन की कल्पना की गई। इसी कारण माता को अक्षरा कहा जाता है, जिसका अर्थ होता है जो कभी नष्ट न हो। धार्मिक विश्वासों के अनुसार यह स्थान सृजन, ऊर्जा और दिव्य चेतना का केंद्र है। शक्तिपीठ मां अक्षरा धाम न केवल श्रद्धालुओं की आस्था का केंद्र है, बल्कि साधना और मोक्ष प्राप्ति का भी सर्वोत्तम स्थल माना जाता है। यहां मंदिर के अंदर बलि नहीं दी जाती और न ही मां के सामने नारियल तोड़ा जाता है। इसी प्रकार, मंदिर परिसर के भीतर तेल का दीपक नहीं जलाया जाता और नारियल की बलि भी वर्जित है। यदि श्रद्धालु नारियल तोड़ना चाहें, तो उन्हें इसे मंदिर के पीछे स्थित पहाड़ पर करना होता है। तिल और जवा का हवन भी मंदिर परिसर के भीतर न होकर पीछे की वेदी पर किया जाता है। मां के समक्ष यदि हवन करना हो, तो उसे केवल चंदन, धूप तथा औषधीय लकड़ियों के साथ ही और शक्कर का उपयोग कर किया जाता है। तामसी एवं राजसी पदार्थों के बिना मां की आराधना की जाती है, जिससे साधकों की भावनाएं शुद्ध होती हैं। मां अक्षरा का यह धाम पवित्र वेत्रवती नदी के तट पर स्थित है। पौराणिक कथाओं के अनुसार, यह नदी भगवान शिव के

अश्रुपात का प्रवाह है। जब देवी सती ने दक्ष प्रजापति के यज्ञ में स्वयं को हवनकुंड में समर्पित कर दिया, तब भगवान शिव क्रोधित हुए और उनके नेत्रों से अश्रु प्रवाहित हुए, जो वेत्रवती नदी का रूप ले गए। धार्मिक ग्रंथों में वेत्रवती को गंगा के समान पवित्र माना गया है। वेत्रवती तट (बतावा) को मोक्षदायक माना जाता है, जहां पार्थिव शरीर की अंत्येष्टि से मुक्ति प्राप्त होती है। यह स्थान तंत्र साधना के लिए भी उपयुक्त माना गया है। कई धर्मशास्त्रों के अनुसार, वेत्रवती को 'कलियुग की गंगा' कहा जाता है। पहले हर वर्ष बारिश के दौरान वेत्रवती अपने जल से मंदिर में प्रवेश कर मां के चरण पखारती थी, किंतु हाल के वर्षों में मौसम परिवर्तन के कारण यह परंपरा बाधित हो गई है। मां अक्षरा धाम के सामने एक प्राकृतिक कुण्ड स्थित है, जिसे सैदोलक जल का स्रोत माना जाता है। यह जल अत्यंत विशिष्ट होता है और इसे प्राप्त करने के लिए सही मुहूर्त में विशेष प्रयास करने पड़ते हैं। आयुर्वेदिक ग्रंथों के अनुसार, सैदोलक जल में धातुओं को परिवर्तित करने की क्षमता होती है। कहा जाता है कि इस जल से लकड़ी पत्थर में, पत्थर मणि में और धातु स्वर्ण में परिवर्तित हो सकता है।

मंदिरों को लेकर अमर्यादित टिप्पणी से हिंदू संगठनों में उबाल, थाने में दी तहरीर

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

बिजनौर। हिंदू मंदिरों के विरुद्ध अमर्यादित टिप्पणी करने से आक्रोशित विश्व हिंदू परिषद व बजरंग दल के कार्यकर्ताओं ने गुरुवार को नजीबाबाद थाने पहुंचे। उन्होंने एक मुस्लिम युवक के विरुद्ध तहरीर दी। थाना प्रभारी जय भगवान सिंह ने बताया कि मोहम्मद जावेद निवासी गांव चंदनपुरा कोटद्वारा रोड ने एक गुप, जिसमें मीडियाकर्मी, शासन-प्रशासन के अधिकारी व प्रबुद्ध



नागरिक जुड़े हैं, उसमें दो अप्रैल में मंदिरों को लेकर अमर्यादित टिप्पणी की। आरोप है कि जावेद ने कहा कि मंदिर धार्मिक स्थान नहीं है यह ब्राह्मणों के

अव्याप्ती के अड्डे हैं। गुप में इस पोस्ट से नाराज लोगों ने जब जावेद से संपर्क किया तो उसने बदतमीजी कर आगे भी ऐसी पोस्ट करने की बात कही। इस मामले में नाराज विश्व हिंदू परिषद व बजरंग के दल के पदाधिकारियों व कार्यकर्ताओं की ओर से तहरीर मिली है। मामले में आरोपित के खिलाफ आवश्यक कार्रवाई की जा रही है। शिकायतकर्ताओं में भाजपा किसान मोर्चा के गौरव, ललित पाल, बजरंग दल के पीयूष एवं विहिवि के कार्यकर्ता मौजूद रहे।

संपादक मण्डल

संस्थापक/संरक्षक

संजीव श्रीवास्तव

प्रधान संपादक

हरिनाथ सिंह

समूह संपादक

डॉ. सुशीलचन्द्र त्रिवेदी 'मधुपेश'

स्थानीय संपादक

डा. एम.ए.ए.खान (लखनऊ)

(आई.ए.एस. से.नि.)

डा. ओम प्रकाश

(आई.ए.एस. से.नि.)

स्थानीय संपादक नोएडा/एनसीआर

समन्वय संपादक

आशुतोष रंजन

समन्वय संपादक/महाप्रबंधक

अनिल तिवारी

साहित्यिक संपादक

आर.पी. शुक्ल, आई.ए.एस.(से.नि.)

आध्यात्मिक संपादक

श्री राम महेश मिश्र

सह संपादक

ताहिर इकबाल

आई.ए.एस.(से.नि.)

सह संपादक

मेजर. के. किशोर

सह संपादक

हरीशंकर शुक्ल (पी.पी.एस. से.नि.)

उप सम्पादक

प्रभात वर्मा

स्टेट क्वार्टिनेटर

विपिन सोनी

संपर्क मुख्यालय

कार्यालय फोन नं. : 0522-46 43988

www.rashtriyaprastavana.com

ई-मेल : noidarp@gmail.com

प्रधान कार्यालय : - एफ1/39 प्रथम तल

करामत मार्केट निशांतगंज लखनऊ, (उ.प्र.)

वक्फ संशोधन बिल : मुस्लिम समुदाय की महिलाओं ने कहा, धन्यवाद मोदी जी

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

झांसी। वक्फ विधेयक संशोधन बिल लोक सभा में पास होने पर गुरुवार को मुस्लिम समुदाय के पुरुषों व महिलाओं ने हर्ष व्यक्त किया। उन्होंने प्रधानमंत्री और केंद्र सरकार को इसके लिए धन्यवाद दिया। खुशी जाहिर करते हुए मिठाई वितरित की और एक दूसरे का मुंह मीठा कराया। महिलाओं ने अपनी भावनाएं पेटिटकाओं पर प्रदर्शित करते हुए लिखा वक्फ बिल संशोधन के लिए धन्यवाद मोदी जी। भारतीय जनता पार्टी के कानपुर बुंदेलखंड के क्षेत्रीय अध्यक्ष प्रकाश पाल के नेतृत्व में कई भाजपा नेताओं व मुस्लिम समुदाय के पुरुष एवं महिलाओं ने खुशी व्यक्त की। केंद्र सरकार और प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी का धन्यवाद ज्ञापित करते हुए मिठाइयां बांटी गई। क्षेत्रीय अध्यक्ष ने कहा कि वक्फ संशोधन बिल पास होने से आर्थिक संकट से जुड़े रहे तथा अन्य मुस्लिमों को भी इसका लाभ और सम्मान मिलेगा। इस बिल के पास होने से जो अपराधिक प्रवृत्ति के लोग हैं, सिर्फ उन्हीं को खराब लग रहा है। वक्फ विधेयक पास होने से मुस्लिम



समुदाय के हित में कार्य होगा, उनका विकास होगा। इस दौरान भाजपा के पूर्व महानगर अध्यक्ष मुकेश मिश्रा, गौ सेवा आयोग के अध्यक्ष श्याम बिहारी गुप्ता, व्यापारी नेता मनमोहन, पुनीत अग्रवाल सहित कई पार्टी नेता और मुस्लिम समुदाय के लोग उपस्थित रहे।

राजपूत सेवा समिति ने उठाई सपा सांसद सुमन की सदस्यता खत्म करने की मांग



राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

जौनपुर। समाजवादी पार्टी के सांसद रामजीलाल सुमन की राणा सांगा पर दिए गए विवादित बयान को लेकर राजपूत समाज का आक्रोश नहीं थम रहा है। राजपूत सेवा समिति के सदस्यों ने गुरुवार को कलेक्ट्रेट परिसर में घूमकर जिलाधिकारी को ज्ञापन सौंपा। समिति के सदस्यों का कहना है कि सांसद का यह बयान न केवल राजपूत समाज का बल्कि पूरे राष्ट्र का अपमान है। यह मुगलों से लड़ने वाले सभी वीर योद्धाओं का भी अपमान है। समिति के सदस्य ओम प्रकाश सिंह ने कहा कि हमारे देश के नायक, जिन्होंने मुगल आक्रांताओं से सौ बार बहादुरी से युद्ध किया ऐसे देश के महानायक को यदि सपा के राज्यसभा सांसद

रामजीलाल सुमन गद्दार कहते हैं तो देश का कोई स्वामिनी नागरिक इसे बर्दाश्त नहीं करेगा। उन्होंने ऐसा बोलकर महान योद्धा राणा सांगा का अपमान किया है। उन्होंने संसद के सदन की गरिमा को भी कलंकित किया है। इसको समाज और समिति के पदाधिकारी बर्दाश्त नहीं करेंगे। उन्होंने इस संबंध में राष्ट्रपति को संबोधित ज्ञापन जिलाधिकारी को सौंपा है। हमारी मांग है कि सांसद अपने इस बयान पर तुरंत माफी मांगें और इस्तीफा दें। इसको लेकर पूरे देश से करणी सेना 12 अप्रैल को राजस्थान ने एकत्र होकर विरोध प्रदर्शन जायेगा। जापन देने वालों में शशि मोहन सिंह क्षेम, शशि सिंह, प्रदीप सिंह सफायर, अजीत सिंह, शरद सिंह सहित राजपूत सेवा समिति के कई पदाधिकारी मौजूद थे।

छठे दिन मां कात्यायनी और मां ललिता गौरी का दर्शन कर श्रद्धालु आह्लादित

राष्ट्रीय प्रस्तावना न्यूज नेटवर्क

वाराणसी। वास्तविक चैत्र नवरात्र के छठे दिन गुरुवार को भी काशीपुराधिपति की नगरी मातृशक्ति की आराधना में लीन रही। श्रद्धालुओं ने परंपरागत नवदुर्गाओं के दर्शन के क्रम में संकटा घाट पर स्थित आत्मविधेधर मंदिर परिसर में उदारमना मां कात्यायनी और ललिताघाट स्थित मां ललिता गौरी के दरबार में हाजिरी लगाई। भोर होते ही श्रद्धालु देवी के दरबार में पहुंचने लगे। तड़के से शुरू हुआ दर्शन पूजा का क्रम देर रात तक चलता रहेगा। मां कात्यायनी के दरबार में महिलाओं की विशेष भीड़ देखने को मिली। मंगला आरती से पूर्व मां को पंचामृत और गंगाजल से स्नान कराया गया। विधिपूर्वक आरती और पूजा के बाद मंदिर का द्वार भक्तों के दर्शन के लिए खोल दिया गया। श्रद्धालुओं ने नारियल, चुनरी और अन्य प्रसाद अर्पित कर मां से सौभाग्य और आशीर्वाद की प्रार्थना की। मान्यता के अनुसार, देवताओं के कार्यों की सिद्धि के लिए भगवती महावि कात्यायनी के आश्रम में प्रकट हुई थीं। महावि ने उन्हें कन्या का स्थान दिया, इसलिए वे कात्यायनी के नाम से विख्यात हुईं। कहा जाता है कि देवी ने समय-समय पर विभिन्न रूपों में अवतार लिया है ताकि देवताओं के कार्य सफल हो सकें। तीन नेत्रों से विभूषित मां कात्यायनी के मुख पर सौम्यता और करुणा की झलक पाई जाती है। इनका ध्यान करने से भक्तों को जीवन के कष्टों से मुक्ति मिलती है और वे भय से सुरक्षित रहते हैं। देवी पुराण और स्कंद पुराण में मां कात्यायनी के इस स्वरूप की महिमा का



विस्तार से वर्णन किया गया है। नवरात्र के इस पावन अवसर पर ललिता घाट पर स्थित मां ललिता गौरी का दरबार भी श्रद्धालुओं से भरा रहा। मान्यता है कि मां ललिता गौरी देवताओं की मनोकामनाओं को पूरा करने के लिए प्रकट हुईं। उनके अद्भुत स्वरूप के दर्शन मात्र से भक्तों की मनोकामनाएं पूर्ण होती हैं। मां ललिता गौरी ललिता तीर्थ क्षेत्र की रक्षा करती हैं और श्रद्धालुओं के जीवन के विघ्नों को दूर करती हैं। विशेष

रूप से उनकी आराधना से व्यक्ति को ललित कलाओं में उत्कृष्टता प्राप्त होती है। देवी को अड्डुल का फूल विशेष रूप से प्रिय है, जिसे भक्त अर्पित कर मां का आशीर्वाद प्राप्त करते हैं। इस बार वास्तविक चैत्र नवरात्र में पंचमी तिथि का क्षय होने के कारण बीते बुधवार को ही चतुर्थी और पंचमी तिथि मनाई गई। श्रद्धालुओं ने दुर्गाकुंड स्थित कृष्णडांडा, गौरी स्वरूपा में मा श्रृंगार गौरी अपरान्ध

बाद नवदुर्गा में जैतपुरा स्थित स्कंद माता और मीरघाट स्थित शक्तिपीठ विशालाक्षी देवी के मंदिर में दर्शन पूजन किया। श्रद्धालुओं का पूरा दिन दर्शन पूजन में ही बीता। शक्तिपीठ विशालाक्षी मंदिर स्नान धर्म के प्रसिद्ध 51 शक्तिपीठों में से एक है। इसका वर्णन 'देवीपुराण' में भी किया गया है। मान्यता के अनुसार यहां माता सती की आंख या 'दाहिने कान का मणि' यहां गिरा था।